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A Mezőgazdasági Kamara választópolgárai szabad 
választó jogának biztosítását és megvédését követelik

a debreceni gazdák
A gazdatársadalom nem csökkent lelkesedéssel vonul fel a szerdai 

igazgató választáson Vásáry József felsőházi tag mellett
10 órától kezdve lehetA Mezőgazdasági Kamara igazgatói 

tisztsége betöltésének napja tehát elér­
kezett. Megállapítható, hogy gazdakö­
rökben alig okozott valami nagyobb iz­
galmat és keltett nagyobb érdeklődést, 
mint ez a kérdés. Az izgalomnak és ér­
deklődésnek meg is van az oka. Az iz­
galmat fölkeltették azok az események, 
amelyek a választási mozgalmak szo­
kásos keretein tnlugorva jelentek meg, 
s amelyek a Vásáry József ellenes tá­

borba tartozók ré­
széről történtek. 
Az érdeklődést fel­
keltette az. bogy a 
kamara igazgatói 
állására Vásáry 
József személyé­
ben olyan ember 
pályázott, aki vér­
beli tag la a gaz- 

t da társadalomnak.
játiL .- izig-vérig gazda-

ember, képzett fér- 
' fiú. felsőházi tag,

.... ,, , akinek miiködésé-
Vasary József hcz a lcgk6:Scgbe-

csettcbb helyzetbe került gazdatársada­
lom épen ezért igen sok reményt fűz.

Azok a hírek, amelyek a gazda társa­
dalomban az izgalmat keltették, ha 
azoknak valódisága csak ötven száza­
lékban is igaz, nagyon sajnálatosak. 
Nem utolsó helyen áll ezek között az 
az eddig még meg nem cáfolt Itir, hogy 
Biharban olyan intézkedések történtek, 
amelyek alkalmasoknak látszanak arra. 
hogy a választó polgárokat szabad vá­
lasztói jogaikban akadályozzák. 
Arról van szó e híradás szerint: hogy 
mozgósítva vannak a közigazgatási 
szervek a választás érdekében. Az. 
ilyen dolog a legsötétebb középkorba 
való s az ilyen dolognak Biharban sem 
szabad már megtörténnie. A debreceni 
Gazdakörben, ahol rendkívül nagy 
számban jelentek meg a gazdák, elke­
seredett hangulatban tárgyalták ezt a 
kérdést és elhatározták, hogy kimen­
nek a vasúti állomásra s ott figyelik, 
hogy a választókat nem a főszolgabírók 
és jegyzők felügyelete alatt vczetik-c 
fel s ha Így lenne, feljelentik az esetet.

A debreceni gazdák közt az a Ilii" is 
elterjedt, hogy a v á 1 a s z tó k ö z ön segg e I 
vegyesen az igen nagy érdeklődésre te­
kintettel mások is helyet foglalnak a 
közgyűlési teremben, amely esetben a 
választó gazdák nem gyakorolhatnák 
szabadon választói jogukat, mert könv- 
nyeti megtörténhetnek, hogy a szavazó 
gazdák mellet mint őrök ott ülnének a 
szavazatokat ellenőrző szolgabirók és 
jegyzők. L tekintetben azonban a ka­
mara ma a következő figyelmeztetést 

ki:
A ..Tiszántúli Mezötítizdusáwi Kamura 

felbivia az érdeklődők figyelmét arra. 
hogy a Kamara közgyűlése alkalmával 
a közgyűlési teremben csak a kamarai 
rendes tagok és meghívott kültagok tar­
tózkodhatnak. mig az érdeklődő közön­
ség csak a karzaton foglalhat helyet.

A karzaton való tartózkodásra jogo­
sító jegyeket a Kamara hivatalánál

délelőtt 1U órától kezdve lehet igé­
nyelni."

A debreceni gazdák bíznak báró \ ay 
László elnök igazságszerctetébcu, hogy 
a választást pártatlanul vezeti le. Ked­
den este élénken tárgyalták, hogy nagy 
érdeklődéssel várják reggelre az elnök 
cáfolatát a megjelent hírekkel szemben.

A szavazás a kamarától kibocsátott 
szavazólapokkal történik titkosan és igv 
semmi szükség nines arra. hogy a te­
rembe a választók közé idegen elemek 
befurakodjanak és ott hangulatot kelt­
senek. A szavazás precíz lefolyását 
igyekszik azonban biztosi tani az is, 
hogy az elnök támogatására ma autón 
Debrecenbe érkezett Koós Mihály nv 
állatmitkűr, az Országos Mezőgazda­
sági Kamara igazgatója, ugyancsak 
várják a földinivelésiigvi miniszter meg­
bízásából és képviseletében Wéber mi­
niszteri tanácsost.

Vásáry József híveinek táborában ;> 
hangulat igen bizakodó. Lrtesiilésüuk 
szerint kedden Debrecenben járt az a 
bizonyos llnluis nevű kertész, aki any- 
nyira elmergesitette a helyzetet kama­
rai taghoz nem illő kirohanásával. A 
debreceni gazdák remélik, hogyha XVi­
sa ry József ellenfele eddig mc" nem 
tette, a kamara közgyűlésén bizonyára 
kijelenti, hogy ezektől az Ízléstelen íör- 
medvénvektől, amilyenek Karcagon és 
Törökszcntmikjósou is megjelentek, tel­
jesen távol áll.

A debreceni gazdaközönségnek az a 
felfogása, hogy csak akkor lesz igazi 
tiszta választás, ha a választás tartatna 
alatt a vármegyeház nagytermében és 
esetleg szavazásra felhasználandó kis­
teremben a kamara választóin és hiva­
talból rendes tagokon kívül a kamarai 
tisztviselők közül csak az lesz benn. 
akinek ott. mint jegyzőnek dolga lesz, 
tekintettel azokra a hírekre, hogy a 
kamara tisztviselő kara a reá nem tar­
tozó választási küzdelembe beleavat­
kozott. Ugyanzez okból kifogásolják a 
gazdák a kamarai kültagok bentiétét 
is, mert ezek legtöbb esetben közigaz­
gatási és egyéb fötisztviselők köréből 
kerülnek ki. nemcsak gazdák közül.

Szavazólapokat korlátolt számban 
adtak ki minden pártanak, hiszen ez­
zel nem volna szabad takarékoskodni. 
Ezért akinek nem lesz szavazólapja, 
vagy nem óhajt az előre elkészített 
lappal szavazni, a választás tartama 
alatt üres szavazólapot kaphat az emel­
vényen. Figyelembe kell tartani, hogy 
a törvény szerint a Kamara igazgatói ál­
lását közfelkiáltással nem lehet betöl­
teni, hanem csakis névszerinti titkos 
szavazással.

\ választási korteskedésre vonatko­
zóan jellemző, hogy egyesek minden 
eszközt lónak tartanak, ügy liajdlime- 
gvcl gazdához gyalázkodó röpiratot 
küldtek ki azzal, hogy azt írja ö is alá. 
A róni mit olyan volt. amilyen általában 
a Vásáry Józsefet megtámadó móká­
tok nyomtatva voltak. A szóhanforgó 
egyenes jellemű gazdaember ezt a röp­
iratot visszaküldte a szerzőjének s 
most miután az esetről többen tudnak, 
gúnyosan emlegetik ezt a kudarcot.

dolog, hogy amennyiben választásra 
kerül az igazgatói szék betöltésének 
kérdése, mint ahogy törvény szerint 
oda kell kerülnie, abban az esetben, ha 
a gazdák saját meggyőződésük szabad 
követése mellett dönthetnek, ugv Vá­
sáry József nagy többséggel lesz a 
Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 
igazgatója.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 
elnöksége közli, hogy a ma délután 
megtartandó kamarai igazgatóválasz­
táshoz használható hivatalos szavazó­
cédulák ma déli 10 óráig az igazgatói 
állásra pályázóknak a kamara hivatalá­
ban (Hunyadi u. 5. I. cm.) rendelke­
zésükre állnak és a pályázóknak vagy 
igazolt megbízottjuknak kiadatnak.

Azóta ezt a körlevelet máshova is el­
küldték aláírás végett, azonban senki- 
sem akadt, aki rámerte volna irni a 
nevét. Ez a rop irat is bizonyítja, hogy 
nem a Vásáry párt oldala az. amely a 
választás hangulatát megzavarta, vagy 
megzavarni igyekezett. Kétségtelen

Séta Alsdoifban, a nyomorúság és gyász városá­
ban, ahol kétszázhatvanegy német bányász triss

sírja domborul
Az alsdorfi postahivatalon félárbocra 

engedett birodalmi zászlót lenget a szél. 
A postahivatal koriárja előtt tolong a tö­
meg. Újságírók a világ minden tájáról, 
benlakók és a szerencsétlen áldozatok 
hozzátartozói. Az újságírók táviratai a 
szerencsétlenség részleteiről számolnak 
be. Azoknak a táviratoknak, amelyeket 
az alsdorfi lakosok adrak fel, majdnem 
teljesen azonos a szövegük: Walter meg­
halt, jöjj azonnal. Csak a név és az alá­
írás változik. Eddig kétszázhatvanegy 
halottat számoltak össze s bár a temetés 
is megtörtént már, még mindig nincs le­
zárva véglegesen a halottak szomorú lis­
tája.

A temetés előtti huszonnégy óra ta­
pasztalatairól a Leipziger Neueste Nach­
richten tudósítója a következőkben szá­
mol be:

Alsdorfnak 12,000 lakosa van. Az ala­
csony házak tetejéről el lehet látni a 
holland határra, amely itt húzódik a kö­
zelben. A Wurm-völgye silc és egyhangú 
és Alsdorf is ilyen. A szabálytalan uccák 
házsorai vörös terméskövekből épültek 
olcsón. A házak csúnyák és egyhangúak. 
Mindegyikből csak úgy árad ki a nyo­
morúság.

Az uccák zsúfoltak. Mindenütt a két­
ségbeesés nyomai az óriási katasztrófa 
miatt, amely egész családokat semmisí­
tett meg s a bizonytalanság, hogy aki 
nincs otthon, él-e, vagy meghalt-e, a vá­

roska valamennyi lakóját az uccára űzte. 
Százak és százak állnak az Anna I. bá­
nya bejáratánál, amelyet a rendőrség 
zárt le s ahova senKinek nem szabad be­
menni. A bánya liftje még működik, 
azonban fekete lepellel van beborítva, 
mert ma nem szenet hoz fel a föld mé­
lyéből, hanem holttesteket. Ezrek
mennek az uccákon, mintha precesszió 
vonulna végig. Öreg emberek hosszú 
szakállal, darócban. Olyanok, mint az 
antik hegyi pásztorok. Ezek a nyugal­
mazott bányászok, akiknek havi hatvan 
márka a fizetésük s ebből nem telik uj 
ruhára. Az asszonyok lestrapáltak és 
mindegyiknek az arcán valami keserű 
vonás. Á lányok sápadtak, a ruhájuk 
durva vászon, a férfiak szinte kivétel 
nélkül rossz cipőben járnak a nedves cs 
sáros uccán és felöltő nélkül. Az uccákra 
rátelepedik valami fojtó gázszag. Olyan 
minden, mint a régi képeken, amelyek a 
sztrájkot ábrázolják. Az asszonyok az 
uccán állnak a szűk kapu előtt, lesütött 
szemekkel és a férfiak járkálnak ide-oda 
lehajtva fejüket és láthatólag megtörtén. 
Ez Alsdorf. Azonban itt nem a munka 
sztrájkol, hanem a bánya vetett véget a 
munka lehetőségének. Majdnem minden 
ház előtt síró asszony áll és nem lehet 
látni gyerekeket, akik vigasztalnák. A 
városka terein autókolonék táboroznak. 
A kíváncsiak tömege özönlik Alsdorf 
felé és szinte rossz látni, hogy a ragyogó
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Az alsdorfi bányakatasztrófa Az áldozatok világgal díszített koporsói.
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autók mint rohannak végig a nyomorult, 
szegényes uccákon, hogy azután, ha a 
bentülö eleget látott, visszatérjenek a 
fénybe és a ragyogásba.

A három bánya nagy, hatalmas épiilct- 
komplckszum. Anna /.. 11.. 111. így hív­
ják a bányákat, amelyek egymástól né­
hány kilométer távolságra fekszenek. A 
robbanás az Anna II-őt rombolta össze. 
A lift lezuhant és a hatalmas vasszerke­
zet mindent összezúzott, amit útjában ta­
lált. Az igazgatósági épület még félig 
áll, a másik fele romhalmaz, amelyik 
alatt több, mint harminc hivatalnok ta­
lálta sírját. A törmelékek között még ott 
látni egy német folyóiratnak a foszlá­
nyait, a folyóirat címe : ,.Grubensicher­
heit”. Magyarul: ,,A bányák biztonsága”. 
Az épület megmaradt részében sincs 
egyetlen helyiség sem. amelyik épségben 
maradt volna. Ott sem maradt senki élet­
ben, csak a bányászok ruhái függnek a 
fogasokon, lóbázza őket a szél, amely a 
kitört ablakokon át befúj.

#
Amikor a lift összeomlott, teljesen el­

zárta az Anna II. kijáratát. Ha ez nem 
történt volna meg, akkor a bányában le­
vők legnagyobb vésze kijuthatott volna 
a földszintre, mielőtt még a fojtó gáz 
megölte volna őket. A bányászok egész 
seregét találták holtan, akik a földön tér­
deltek, az ingük rongyokban lógott ke­
zükben, mint hogyha a pórusaikat akar­
ták volna szabaddá tenni, hogy azzal 
lélegezzenek. A mentöcsapat sem végez­
hetett semmit, amig a romhalmazt, mely 
a bejáratot elzárta, el nem távolította és 
ez napokba került. Az Anna I-böl nyi­
tottak átjárást az Anna II. felé és mikor 
már bejutottak az Anna II-be, ott csak 
halottakat találtak és egyetlen napon 
száznyolcvan holttestet hozott fel a lift. 
Nem volt annyi koporsó készen s nem 
jutott minden halott számára koporsó 
sem. Odafektették őkel egy deszkalapra 
a sáros és nedves földre. A lift előtt ott 
álltak a siró asszonyok. Volt olyan is, 
aki harminchat óra hosszat állt és várt, 
hogy végre felismerje annak a holttes­
tét, akit keresett. A tömeg közé időn­
ként belehajt egy-egy teherszállító kocsi, 
amelyen a koporsókat hozzák. Tizenöt­
tizenöt darab uj koporsót hoz mindegyik 
fuvar.

A bányaigazgatóság meglehetősen tit- 
kolódzik. mintha ezt a nagy katasztrófát 
kisebbé lehetne tenni azzal, hogy az új­
ságok nem írnak róla. Napokon át nem 
lehetett megtudni, hogy hány bányász 
volt voltaképpen a bányában, amikor a 
katasztrófa kitört. Az igazgatóság vagy 
nem adott felvilágosítást, vagy csalt. - 
Harminchat óráig kellett a szerencsétle­
nek hozzátartozóinak várni, amig meg­
tudták, hogy az, akit keresnek, szintén 
az Anna II. bányában volt. A bányahiva­
talnokok nagyrésze azzal foglalatosko­
dott, hogy azokat, akik férjüket, apju­
kat, testvérükét keresték, becsapja és a 
rendőrség és a katonaság segített nekik 
ebben.

A tárnákból kijövő mentőcsapatok a 
kantinban kapnak ennivalót. - Ezek a 
mentők is piszkosak, fáradtak és szinte 
kéPteleijek beszélni. Nem tudják, hogy 
mi történt. Az agyuk már nem tud uj 
benyomásokat felfogni.

A falu korcsmái részegekkel vannak 
tele. A mentésre jelentkezők részben mi­
előtt a bányába szállnak, részben pedig, 
amikor onnan visszajönnek, berúgnak. 
Ital nélkül nem bírnák ki a borzalmakat.

Egyik ilyen mentőt két asszony is 
igyekszik kivezetni a korcsmából. — Az 
asszonyokon fekete ruha van, a szemük 
vörös az éjszakázástól és a sírástól.

Gyere már Adolf hangzik min­
den pillanatban. Az ember, az Adolf 
azonban nem mozdul. Meg inni akar. 
Két gyermeke veszett ott... mondja 
az egyik lány, aki ott áll a söntés mel- 
'ett cs nagy részletességgel azt meséli el. 
hogy mit látott a tetemnezőben. Az em­
berek nyugodtan ott ülnek körülötte, 
hallgatják, amit mond s közben isz­
nak.

Mennyit tvéstek azok a bányászok,
akik az tie tűket fizették rá erre a mun

Salgótarjáni gyártmányú
jim-w

folytonégő kályhák
nagy választékban kaphatók

Sesztina Lajos
vasnagykereskedésében Debrecen.

kára? A béreket Aisdoifban nem hét­
számra fizetik, hanem tiznaponként. Egy 
nős, ügyes bányász fizetése tiz napra 
hatvan-hetven márka, tehát egy hónapra 
kétszáz márka körüli összeget kap. Rész­
letesebb felvilágosítást nem lehet a 
munkabérekről kapni. A bányaigazgató­
ság nem szereti, ha a munkások erről be­
szélnek s az arcokra rá van Írva, hogy itt 
most is mindenki fél az igazgatótól.

Hogy a bányaigazgatóságnak a szcrcn- 
j csétlenség előidézésében s abban, hogy 
. a robbanásnak ennyi áldozata van, volt-e 

valami része, azt a vizsgálat deríti majd 
ki. Tény az, hogy mái szeptemberben a

nntnkásrésziöl panaszolták a hatóságnál, 
hogy az Anna II-nel nem tartják be az 
elővigyázatossági rendszabályokat s 
hogy két nappal a szerencsétlenség előtt 
az egyik vidéki lap a bányaigazgatóság 
nemtörődömségének tudta be, hogy egy 
munkás az alsdorfi bányában munKaköz- 
ben életét vesztette.

A bánya tulajdonosa az Eschweiler 
Beigwcrksverein A.-G. A részvénytársa­
ság részvényesei belga cs luxemburgi tő­
kések. Az üzem egész a legutóbbi időkig 
nyereséget hozott. Az idén azonban rá­
fizettek. A vállalkozók pénzt. A munká­
sok eletet.

Budapest, október 28. A képviselöház 
ma ülést tartott, amelyet tiz órakor nyi­
tott meg Almássy László elnök.

Tabódy Tibor napirend előtti felszóla­
lásában a hadigondozottak jobb ellátását 
kívánja. Rámutat arra, hogy a magyar 
hadirokkantuk milyen szomorú helyzet­
ben vannak. Tételesen felsorolja, hogy a 
hadirokkantak, vagy azok özvegyei és 
gyermekei milyen kis járandóságot kap­
nak, Nincsenek ellátási otthonaik, elhe­
lyezkedési lehetőségük a legcsekélyebb. 
Azt kívánja, hogy a 25 50 százalékos
rokkantak elsősorban kapjanak munkát, 
kívánja a hadirokkant jelvényt, a vasúti 
kedvezményt és a hadirokkant törvény 
megalkotását.

Ernszt Sándor népjóléti miniszter ki­
jelenti, hogy az ügyet a legprecízebben 
meg fogja vizsgálni. Biztosítani kell a 
100 százalékos rokkantak nyugodt és 
biztos megélhetését.

A hadirokkant törvény tervezetét, 
amelyet nagy elődje hagyatékában 
talált, rövidesen a Ház elé terjeszti.

A hadirokkantakrói intézményesen gon­
doskodni kell és meg kell tenni értük, 
amit a nemzet becsülete megkíván.

Mentelmi ügyek után a Ház tárgyalta 
a vármegyei kölcsön javaslatot, amelyhez I 
Szilágyi Lajos szólt hozzá. Kifogásolta, 
hogy nem gondoskodnak a községek 
háztartásának rendbehozataláról. A köz­
ségek legnagyobb része nagy pénzügyi 
zavarban van.

A községek háztartásának egyen •

v ® v e

súlya teljesen felborult.

Követeli, hogy

a kormány a községek számára esz­
közöljön ki hosszú lejáratú kölcsönö­

ket minél előbb.

Wekerle Sándor pénzügyminiszter ki­
jelentette, hogy a kormánynak bizonyára 
támogatásban kell részesíteni a községe­
ket és abban a törvényjavaslatban, amely 
a községi háztartások bajainak orvoslá­
sáról szól, amelyet még ez évben a Ház 
elé terjeszt, ebben az irányban is gondos­
kodás történik.

Szilágyi Lajos újabb felszólalása után 
a javaslatot részleteiben is elfogadták.

Temesváry Imre előadó ismertette ez­
után az építkezések előmozdításáról és 
az országos lakásépítési hitelszövetkeze­
tek felállításáról szóló törvényjavasla­
tot.

Gál Jenő kijelenti, hogy

? javaslat mindent szolgál, csak éppen 
az épitőipar érdekeit nem szolgálja.

Szerinte egy bankcsoportnak sikerült 
megállapodást kötni az állammal. Te­
gyék a megállapodást a Ház asztalára. 
Meg kell állapítani, hogy az állam nem 
csinál mást, mint egy bankkal kötött, a 
bankra nézve előnyös megállapodást.

Követeli, hogy vonják vissza ezt a 
javaslatot.

Perlaky György a javaslatot elfogadja. 
Bárdos Ferenc szerint
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A Debreceni Független Újságot

9 hiányonként vásárló
25 szelvény és 

I pengő
lofitt.:',ti oilenAbtm *gy hónapig használhatja
A Debreceni Független Újság

h OLCSÓN KÖNYVTÁRAT
számú 

, izeim,

Az építkezések előmozdításáról szóló törvény- 
javaslat szemfényvesztés, mondta Bárdos képviselő

A képviselőház ülése

a javaslat ne.n egyéb, mint szemfénv- 
vesztés, mert azt akarja elhitetni 
hogy itt komolyan segíteni akarnak 
egyrészt a lakásínségen, másrés, t „ 

munkanélküliségen
Czettler Jenő elnök napirendi indít­

ványt tesz, majd felolvassa az indítvány, 
könyvet, amelybe Pcyer Kái oly az épít­
kezések megindítására, Kéthly Anna a 
nyomorenyhitésre vonatkozóan jegyez­
te!; be .indítványt. Ugyancsak Propper 
Sándor a munkanélküliségről, a nyolc­
órás munkanapról és a gyors segítés tár­
gyában jegyzett be indítványt. Ezután 
felolvasták az interpellációs könyvet 
amely szerint holnapra tizenegy inter­
pellációt jegyeztek be.

Majd a kereskedelmi miniszter vála­
szolt írásban Hegymegi Kiss Pál egy ré­
gebbi interpellációjára. A Ház a választ 
tudomásul vette.

Ezzel az ülés véget ért.
*><o %, <m -!• .*♦ g, e

BETHLEN MINISZTERELNÖK 
MEGÉRKEZETT ANKARÁBA.

Ankara, október 28. Bethlen minisz­
terelnök ma Ankarába érkezett, alicl 
nagy fénnyel fogadták.

A debreceni ossztaniio-testiilet tagjai felekezeti különbség nélkül résztvettek 
a Kollegium oratóriumában tartóit szemináriumon. Képünk a szemináriumon

résztveti tanitónöhallgatúk egy csoportját mutatja.

Gróf Bethlen István.

Magyar hajókat vettek 
Rotterdamban

Rotterdam, október 28. A Irans 
Oceana Magyar Szabadhajózási lé. V. 
három tengeri gőzöst vásárolt egy rot­
terdami cégtől. A hajók: Tátra. Tenger 
és Tisza neveket kapták.

Belőttek a jószágigazgató 
ablakán

Budapest, október 28. Ma délután 
érkezett a hir, hogy tegnap este nyolc 
óra tájban Es z t er h á z y Pál herceg 
rádai uradalmában merényletet követ­
tek el Elekes Gyula jószágigazgató 
ellen. Ismeretlen tettes serétes pus­
kával kétszer belőtt a jószágigazgató 
kivilágított ablakán és a jószágigazga­
tót két sörét el is találta a nyakán. 
A sérülés könnyebb természetű. A me­
rényletet valószínűleg hosszából _ kö­
vette el az uradalom egyik elbocsátott 
alkalmazottja.

Meghalt Nemes Marcel a világ­
hírű műgyűjtő

Budapest, október 28. Nemes Mar- 
col. a világhírű magyar műgyűjtő né­
hány héttel ezelőtt Münchenből Buda­
pestre jött cs egyik fővárosi szanató­
riumban megoperáltatta magát. Az 
operáció egy héttel ezelőtt folyt le- 
Már ugylátszott, hogy Nemes Marcel 
rövid időn bellii egészségesen hagy­
hatja el betegágyát, amikor tegnap es­
te hirtelen nagy fájdalmai keletkeztek. 
Az orvosok megállapították, hogy em­
bólia lépett fel. Ma délelőtt már nem 
is lehetett magához téríteni, délután 
három óra után nagy fájdalmak közöd 
meghall. A világhírű kiváló műgyűjtőt 
I >ehreeenhez is rokoni kötelékek fűz­
ték. Ugyanis bátyja volt Debrecen üz­
leti életében jól ismert Nemes Izsónak.
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A rio de janeirói világszépségverseny megtartása előtti 
napokban a brazil újságok és a nagyközönség egyhan­

gúan Szaplonczay Évát tippelték az első helyre
A Debreceni Független Újság illusztrált riportsorozatban számol be 

Miss Hungária szenzációs úti élményeiről
A Debreceni Független Újság vasár­

napi számában megírtuk, hogy négy 
hónapig tartó nyugateurópai és délame­
rikai kirándulás után Miss Hungária 
Szapldnczav Éva édesanyjával haza­
érkezett Debrecenbe. Munkatársunk 
hosszú beszélgetést folytatott a gyö­
nyörű utazásról Miss Hungáriával, aki 
az interjú első részében a nyugateuró- 
pai körút és a délamerikai hajóút szí­
nes és mozgalmas élményeiről szá­
molt be. A vasárnapi számunkban meg­
jelent interjúrészletet a szépséges 

Miss Hungária annak az elbeszélésé­
vel fejezte be, hogy Rio de Janeiróban 
milyen fejedelmi fogadtatásban részesi- 
teiték az európai szépségkirálynőket 
s hogy a brazil főváros kikötőjétől a 
bevonulási útvonalon több mint száz- 
ezerfőinyi lelkes tömeg éljenezte az 
európai nemzetek szcbbnél-szebb rep­
rezentánsait.

— A hatalmas luxusszállodában, ahol 
édesanyámmal egy négyszobás apart­
mant kaptunk ott-tartózkodásunk ide­
jére, megérkezésünk után már a szalon 
asztalán felhalmozva találtuk a levél-

amelvek közül külön ki kell emelnem 
a brazíliai köztársasági elnök, Wa­
shington Fiiíz meghívását, amely meg­
érkezésünk másodnapjára adott gála­
estélvre szólott. (A brazil köztársaság 
elnöke jelenleg a győzelmes forradal­
márok foglya. Szerk.) Rio de .laneiró- 
ban az első napot pihenéssel töltöttük, 
de közben egy kis sétaautózást is csi­
náltunk ebben a hatalmas világváros­
ban, amely fekvésénél és pompás épít­
kezésénél fogva a világ legszebb vá­
rosának tekinthető. Másnap este meg­
jelentünk a köztársasági elnök esté- 
lvén, amelyen a diplomáciai kar tag­
jain kívül a brazil közélet előkelőségei 
voltak hivatalosak. Európai szemüve­
gen át nézve szinte hihetetlen arányu­
kat öltött az a fényűzés, amelyet a 
brazilok ezen az estélven kifejtettek: 
olyan toaletteket és olyan ékszercso­
dákat láttunk, hogy a szemünk káprá­
zott belé. Az elnöki palota hatalmas 
méretű fehér márvány-nagytermében 
reggelig folyt a tánc s azt hiszem éle­
temben nem fogok annyi miniszterrel, 
tábornokkal, diplomatával és dohár-

jelölt vagyok a világszépség verseny 
első helyére. Brazília legelterjedtebb 
lapta, a „Nolle“, ebből ar alkalomból 
az. első oldalán közölte fényképemet, 
amely annyi területet foglalt el. hogy 
brazil ismerőseim szerint a „Noite1' 
ennyi helyet még nem áldozott fénykép 
céljára fennállása óta senki kedvéért. 
Egyébként ezen a bálon ismerkedtem 
meg a brazíliai szenátus elnökével, 
Azeredo úrral, (mikor c sorokat Írjuk, 
Azeredo szenátusi elnök is a forradal­
márok foglya. Szerk.) aki egyik leg­
gazdagabb embere Délamerikának. 
Azeredo bemutatott fiatalasszony leá­
nyának, egy mérhetetlen vagyoni ültet­
vényes feleségének, aki annyira meg­
szeretett, hogy közel négy heti ott tar­
tózkodásunk alatt majdnem mindennap 
vendégei voltunk mesebeli szépségű 
palotájukban s számtalan apró, de ér­
tékes ajándék mellett három eredeti 
Patou modellt kaptam tőle. Ez a drága, 
melegszívű kis brazíliai asszony egyik 
legszebb luxusautóját is teljesen ren­
delkezésünkre bocsátotta ottlétünk alatt 
s többször igyekezett rávenni arra,
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Haydn magyar kövei, meghatalmazott miniszter, Szent István napján a követségi palotában fogadást icndezett a magyar 
kolónia számára. Középen állnak Miss Hungária, Haydn követ és felesége.

beli és siirgönymeghivások egész garma­
dáját. A meghívások közül természe­
tesen a legjobban örültem a brazíliai 
magyar követ. Haydn Albert meghatal­
mazott miniszter meghívásának s a 
különböző magyar társadalmi és sport­
egyesületek meghívásainak. De ezeken 
kívül a különböző színházak, mozik, 
különféle követségek, előkelő klubok is 
szerepeltek meleghangú invitációkkal,

Bristol szálloda
BUDAPEST
legszebb pontján a
Dunaparlon.

Uj vezetés mellett ajánlja:
Előkelő, patinás szállodájának gyönyört! szobáit a 

mat gazdasági viszonyoknak megfelelő 
polgári árakon.

Egy ágyas uccat — — —-------P 10—10-lg
Egy ágyas udvari — — — — — P fi 10 tg 
Kél ágyas uccal du na parti — P 24 10 lg
Két ágyas uccal — — - - — P 20 — 24-tg
Kot ágyas udvari---------------- P Ifi—18-lg
A jobb szobák árai fürdőszobával értendők.

Minden szobában hideg és melegvíz, 
telefon és rádió.

Éttermi árak
Complelt reggeli t kávé vagy leit, *

kakaó egy tojással, vajjal és j am-el P 1*20 
KltUnö ebéd v, vacsora menü — P 2*40 
Kittin# ebéd v. vacsora menti elő­

étellel ----------------------------------- --- - P 4' -

Ezen lapra
hivatkozással a szobaárakból külön engedmény. 
Stobarendelée lehetőleg 2 3 nappal előbb eszköz- 

lendö.
Bristol szálloda szobáiból és terrasszáról « Icggyö 
nyörübbkllátás nyílik a Dunára és a budai begyekre

milliomossal táncolni, mint amennyivel 
ezen az éjszakán táncoltam. Szinte el­
képzelhetetlen, hogy milyen szeretetre­
méltók, figyelmesek és udvariasak a 
brazilok, a nőt a brazil férfiak a leg­
magasabb piedesztálra emelik s itt 
Európában a mérsékelt égöv alatt a 
nők elképzelni sem tudják, hogy a for­
róvérű délamerikaiak mennyivel más­
kép érintkeznek a nőkkel, mint nálunk. 
A bálon az a kitüntetés ért, hogy maga 
a köztársasági elnök is felkért egy tan­
góra s kijelentette, hogy gratulál Ma­
gyarországnak, amely ilyen szép lányt 
küldött a világszépségversetiyrc, mint 
amilyen én vagyok. Én persze nem 
vettem komolyan a bókot s ezt meg is 
mondtam a kegyelmes urnák, de ő 
határozottan tiltakozott s mikor véget 
ért a tánc, asztalomhoz kísérve, han­
gosan jelentette ki a társaságunkban 
ülő magyar és idegen előkelőségek 
fiileliallatára, hogy ha ő lenne a zsűri 
elnöke, akkor egy pillanatig sem le­
hetne kétséges, hogy az idén én nyer­
ném el a Miss Universe elmet a hozzá­
való csinos kis dollárhozománnyal 
együtt. Bevallom, ebben a félórában én 
magam is úgy érzetein, hogy vannak 
sánszaim a világszépségversenyen s 
ezt megerősítették másnap a brazil új­
ságok, amelyek szóról-szóra közölték 
a köztársasági elnök nyilatkozatát, 
megírták azt is, hogy az elnök estélyén 
nekem volt a legnagyobb sikerem és 
valóságos hozsannákat zengve rólam, 
azt állították, hogy a legesélyesebb

hogy fogadjam cl tőle emlékül a nyolc; 
hengeres Cadillac kocsit, anyukám, 
azonban nem engedte, hogy ezt a ha­
talmas értékű ajándékot csakugyan 
megtartsam.

— Rio de janeirói tartózkodásom ne­
gyedik napján Haydn magyar követ 
rendezett estélyt a tiszteletemre, amely­
re meghívta a külföldi követeket, to­
vábbá a brazil előkelőségek egész so­
rát. Haydn kegyelmes urnák az irá­
nyunkban tanúsított jóságát és kedves­
ségét sohasem feledhetjük el. A tisztele­
temre rendezett estély nagyszerűen si­
került, ott volt a magyar kolónia szinc- 
java is. Az estélyt megelőző banketten 
tizenkét fogásos magyar vacsorát szol­
gáltak fel és a braziloknak annyira Íz­
lett a tejfeles csirkepaprikás és a teper­
tős túrós csusza, hogy a követünk bű­
bájos feleségének diszkrét közlése sze­
rint ezen az estén több száz csirkét kel­
lett feláldozni a magyar-brazil barát­
ság oltárán. Persze, a magyar konyha 
csodái mellé tokaji bort szervíroztak, 
úgy hogy az idegen előkelőségek kije­
lentették, hogy az az ország, amelynek 
ilyen konyhája és ilyen borai vannak, 
nem csoda, ha a legszebb lányt küldte 
ki Rio de Janeiroba. A világszépség­
verseny időpontja a következő napra 
volt kitűzve, de a magyar követ esté­
lyének résztvevői tizet ajánlottak egy 
ellen a fogadni akarók számára, hogy 
elvitathatatlan az éti első helyezésem. 
Reggel tájban, mikor a vendégek már 
szállingózni kezdtek, az angol nagykö-

Szaplonczay Éva a brazíliai köztársasági 
elnök gálaestélyén.

vet ezekkel a szavakkal csókolt kezet:
A viszontlátásra. Miss Universe! 

Ezennel meghívom magát arra a ban­
kettre, amelyet választás után én aka­
rok a maga tiszteletére adni. mint Miss 
Universenek...

Nos. a társaságom tévedett. És té­
vedtek ám a brazil lapok is. tévedett 
a magyar kolónia és tévedett mindenki, 
aki bennem^huta a világszépségverseny 
győztesét, hn bizony lecsúsztam ezen a, 
versenyen, még pedig alaposan. A köz­
vélemény ítéleténél, a legelőkelőbb és 
legszakértőbb társaságok jóslatainál 
erősebb volt - a politika.

Most pedig hadd mondjam el, 
hogy folyt le a hires-neves rio de ja- 
nciroi világszépségverseny. Nem sze­
retném, ha azt hinné, hogy tiilzok. íme 
rendelkezésre bocsátom ellenőrzés cel­
lából ezeket az újságokat.

Miss Hungária Íróasztalának fiókjá­
ból hatalmas köteg brazíliai lapot vett 
elő, portugál, spanyol, angol, német és 
magyar nyelvű napilapokat és folyóira­
tokat és miközben az alábbiakban elme­
sélte a választás lefolyását, minden 
fontosabb kijelentését a piros ceruzával 
megjelölt lapok tudósításaival illusz­
trálta.

Ilát lássuk csak. mi is történt ázott 
a választáson?

(Szaplonczay Éva t/élamerlkai átjá­
rói szóló riportunkat legközelebbi sza­
munkban folytatjuk. >

— Az összes megjelenő szépirodaim: 
újdonságok, tudományos és ifjúsági köny­
vek a megjelenés után azonnal kaphatók 
a Debreceni Független Újság Kölcsön- 
könyvtárában.

IMunftaalhfllom!
ATWF:ISß MAUPREb ACÉL ÉS FÉMMŰVÉ! 

K. I. fővárosi és vidéki varrógén üzleteinek 
megszervezéséhez keres olyan női oktató 
szakerrikel, akik hímző• és varrötanfotvamok 
vezetésére alkalmasak, akik nemcsak a közön­
ségesen előforduló gépeléseket, hanem minden 
másnemű varrómunkákat, mint pl. különféle 
szélességű szegély és szélvarrásokat, kötelék 
I)eteteket, tetszésszerinti térközökben különféle 
szeles is keskeny ráneoknt, bélés levarrdsokat. 
snjtásiliszitéscket, szalagbeszcgésckel, keskeny 
és szélesebb foilorbcrakásokat. az összes tömő 
és iavitó munkákat, továbbá a mtihimzésnek 
következő láttáit:

l.aposöttésii vagy virág-, az azsur. a koc­
kás, vagy esipkeöltéses, a betű vagy monogram, 
az annlikációs, haráanger-. a g'rainir- vagy 
homoköttésii. a szmirna, a point lace- vagy 
szalag, a madeira, vagy fehér, a perzsa azsur- 
hímzést, a tilel tömőmunkát, a richelleu- vagy 
renaissance, a szincs és az arabhimzést oktatni 
Umiak.

Előnyben részesülnek azok. akik Csepel 
gyártmányu vagy eredeti Flafl gyártmánya 
varrógépeken kimutathatóan llv iránvtt prak- 
szlssal bírnak, jelentkezések Írásban eredeti 
okmányok nélkül:

Weiss Manfréd Acél és Fémmüvei r. t. Bu­
dapest, Y„ Mária Valéria u. 17. alá küldendők.
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esgeasss
Öngyilkos 

l)aiikiyaz(|ató
Budapest, október 28. 7óth Hóin, a

Magyar Általános Hitelbank igazgatója 
és tőzsdei djszponcnsc. aki közgazda- 
sági és 1;ankkörökben nagy megbecsül 
lésnek örvendett, ma öngyilkosságot 
követett el.

Már hosszabb ideje gyógykezel tel te 
magát súlyos idegbaja ellen, de kínzó 
szenvedéseitől nein tudott szabadulni, 
ezért ma revolverrel magára lőtt. Sé­
rülése életveszélyes.

A tolvaj maga tanácsolta 
a meglopottnak a feljelentést
Tóth Juliánná cselédleánytól, aki a 

József király herceg ucca 58. szám alatt 
szolgált, ellopták a ruhaneműiét. A cse­
léd leány ijedten panaszolta el a vele 
egy házban szolgáló egyik barátnőjének, 
Boros Máriának a lopást. Boros Mária 
azonnal azt ajánlotta barátnőjének, hogy 
tegyenek jelentést a rendőrségen. Tóth 
Juliánná elindult a rendőrségre, vele 
ment a jó barátnő is. A nyomozás meg­
indult, de egyideig eredményre nem 
vezetett. A napokban azonban érdekes 
fordulat állott be az ügyben, amely a 
rendőrség kezére adta a tettest. Boros 
Mária elköltözött a József királyi herceg 
ucca 58. szánni házból és a cseléd, aki 
helyébe szegődött, a cselédszobában egy 
levelet talált, amely Tóth Júliának a cí­
mére érkezett. Az uj cseléd a levelet be­
vitte Tóth Juliannához, aki azonnal 
megállapította, hogy a levél az ellopott 
ruhákkal együtt tiint cl az ö lakásáról. 
Jelentette az esetet a rendőrségen és a 
detektívek az uj nyom után indulva el­
fogták Boros Máriát, aki eleinte ta­
gadta, hogy ő lopta volna meg a „leg­
jobb barátnőjét“, de a házkutatás során 
amikor megtalálták az ellopott ruhákat, 
beismerő vallomást tett. A tolvaj cselé­
det őrizetbe vették.

Őszi angol szövetkülönlegességek 
harisnyaujdonságok megérkeztek
uiiszabó szalon 
Telefon : 11 -72 HOSKOVITS JÓZSEF PIAC UCCA 41.

Gazdasági kiállítás
A Felsöszabolcsi Gazdakör Kisvárdán 

rendezte meg október 25-én és 26-án 
rendkiviiJ gazdag és kiváló minőségű 
anyaggal kiáilitását, mely kiterjedt az 
állattenyésztés minden ágára, a mező- 
gazdasági termelésre, a • homokjavitási 
kísérletek vívmányaival dolgozó leg­
újabb munkákra, a kertészet széleskörű 
kultúráira, a virágtenyésztés, szőlőműve­
lés és borászatra, a gyümölcstermesztésre 
és faiskolai kultúrákra, az ipar és keres- 
ke.dclem m'nden ágára s az iparművészet 
különféle remekeire.

Meglepően szép, elsőrendű minőségé- 1 
vei és nagy tömeggel tárult a nagyközön- i 
ség elé e kiállítás.

A kamara nyíregyházi homokjavitó 
kísérleti gazdasága nagy csoportban vett 
részt a kamar növénytermelési osztályá­
nak szakgyüjteményével, valamint a ker­
tészeti csoportban a kamara kertészeti 
osztálya állította ki a gyümölcstermesz­
tés propaganda és tudományos oktató 
szakgyüjteményét, amely feltűnően ki­
emelkedett a kiállítás tömegéből.

A kamara nyíregyházi homokjavitó 
kísérleti gazdaságának vezetője : Wests/fc 
Vilmos, a kamara gazdasági szaktanára, 
nagyszabású előadást tartott a gazdakö­
zönség részére. A kamara mezőgazdasági 
növénytermelési csoportját Fráter Jenő 
kamarai fogalmazó állította össze s a 
kertészeti osztály kiállítási csoportját 
pedig Czapáry Bertalan, a mezőgazda- 
sagi kamara kertészeti szaktanára ren­
dezte, aki az összes kertészeti ágazatok 
bíráló bizottságaiban a bírálatot vezette.
4* • 4°<® 4* 4* 4* <s4’'® 4* s* 4* ® 4* •

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

DÉGENFELD TÉR 4. SZ.
TEMETÉSE

fi. Fodor Juliánná életének 12-ik 
évében elhunyt. Temetése f. hó 29-én 
délelőtt 10 órakor lesz a Szent Anna 
uccai kápolnából a görögkatholikus 
'gvhaz szertartása szerint tartandó 
heszentelés után a Szent Anita uccai 
emelőbe.

— Gyász jelentéleket, köszönetnyilváni- 
**okat gondos kivitelben, olcsó árban ké- 
s«' a Hegedűs és Sándor rt. nyomdája, I 
Piac ucca 49., II. udvar.
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A Pétéi fia uccai egyháziész gyülekezeti összejövetele. Balról jobbra: dr. Harsá- 
nyi Gusztáv, az egy Házrész gondnoka, dr. Dezső László lelkész, előadó. Szabó 

Géza püspöki segédlelkész.
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Szépen sikerült a Póterfia uccai egyház­
rész gyülekezeti összejövetele

dr. Dezső László ORLE segédlelkészt, 
aki nagyszerű előadói képességével, ér­
dekesen adott elő skóciai élményeiről 
egyházi és társadalmi szempontból is 
figyelemreméltó részleteket. A közönség 
nagy figyelemmel hallgatta és elismerés­
sel fogadta dr. Dezső László pompás elő­
adását.

Kedden este hat órakor tartotta meg 
ezidén első gyülekezet; összejövetelét a 
Péterfia uccai egyházi ész, ez alkalom­
mal, mint ezidén mindig uj helyiségben: 
az egyház tanácstermében és pedig a leg­
teljesebb sikerrel. Az estélyre szép
számú közönség gyűlt egybe, amely lel­
kesen ünnepelte az előadót, a kiváló fia­
tal egyházi férfiút, a nagyképzettségü 
<a>4* 4»®4«®4«ee 4<<a»>><®4' > 4* • 4* a>4**4,*41*

Sok szakértő előre látta a levegő Titanicjának pusztulását
London, október. 

A levegő Titanicjának, az „R. 101“ 
kormányozható léghajónak negyven- 
nyolc áldozatát soha nem látott impo­
záns részvét kisérte utolsó útjára és a- 
emelési aktus után most már komoly 

tempóban indult meg a vizsgálat annak 
megállapítására, hogy mi okozta a lég­
hajó szörnyű katasztrófáját. Azokból a 
zak vélemény ékből, cikkekből és nyi­

latkozatokból, amelyek a nemzetközi 
léghajózás legkomolyabb szakértőitől 
származnak, annyi máris megállapít­
ható, hogy

sokan előrelátták a fenyegető ve­
szedelmet és kezdettől fogva ag­
gódlak. hogy az „R 101“ katasz­

trófa áldozata lesz.
Hallatlan anyagi áldozattal építette 

iel Anglia két hatalmas kormányozható 
léghajóját: az „R 100“-at és „R 101 “-et. 
1924-ben határozták cl a léghajók épí­
tését és ettől az időponttól kezdve, ren­
geteg gondot okozott a szakembereknek 
a két testvér-léghajó. Az angol léghajó­
méi minisztériumot a monumentális 
léghajók megépítésénél az a cél vezette, 
hogy a hatalmas brit birodalom egyes 
részei közötti nagy távolságokat mo­
dern, sok utas szállítására berendezett 
na talmas léghajók segítségével a lelie- 
s’íség szerint megrövidítsék és ennek a 
sa*®4»®4«® 4. « 4. <m 4« ® 4. ® 4. <» 4. ® 4. «

demonstrálására szolgált volna a végze­
tessé vált indiai ut is.

A két léghajó közül az ,.R 100“-at 
egy magáncég, az „R 101 “-et pedig a 
cardingtoni állami repülőgépgyár épí­
tette. Az „12 100" konstrukciója a már 
kipróbált régi alapokon nyugodott, inig 
az ,,R 10I‘l-nck client kellett volna állni 
a vertikális iránya szélroliamoknak is 
és rozsdamentes acélvázád sérthetetlen­
nek tartották. Másik újítás a léghajó 
konstruálásánál a motorok alkalmazása 
volt, amelyeket a könnyen cgő benzin 
helyett nehéz olajjal tápláltak. A har­
madik tervet, amellyel a léghajó esetle­
ges kigyulladását meg akarták akadá­
lyozni: a héliumgáz alkalmazását nem 
valósíthatták meg, mert az Egyesül Ál­
lamok egész a katasztrófa na Diáig nem 
engedték meg a hélium kivitelét. Egész 
sereg más újítás: az automatikus gáz- 
vcntilláció, a léghajóburokra való belső 
nyomás szabályozása, a léghajóra zú­
duló csőviz levezetése és összegyűjtése 
stb. az „R KiE'-et a legmodernebb és 
legbiztonságosabb légi járművé tették.

A száz utas szállítására alkalmas és 
az óceáni luxushajóhoz hasonló kénye 
lemmel berendezett 

léghajó konstrukciójában mégis 
súlyos hibák voltak, amelyek az 
„R 101“ elkészülte óta komoly 
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A Péterfia uccai egyházrész gyülekezeti összejövetelének közönsége nagy figye­
lemmel hallgatja az előadót.

1930 október 29.

gondokat okoztak.
Az aggodalmakat kilenctizedrészben m 
uj motorok okozták, amelyeknek első 
modelljei tűi nehezek voltak. Könnyebb 
motorokat kelleti alkalmazni, ezzel 
egyidejűleg azonban az első próba repü­
lés alán kiderült az is, hogy száz utas 
helyett a léghajó kabinjait ötven utas ré 
szere kellett redukálni, de még elilX 
íz ntasszámhoz és három tonna leheráru 
rzállitásához is gyenge volt a léghajó 
innak ellenére, hogy a világ legnagyobb 
:égi jármüve volt. Ezért elkészülte í,t, 

állandóan javították és átépítették 
az óriás léghajót.

azonban mégsem tudták teljesen kikü­
szöbölni a hibákat. Egyizben teljesen 
szétbontották az„ R 101 “-et és Rnye- 

■ esen meghosszabbitották a középré­
szét. ami által a gáztartalmát lényege­
sen sikerült növelni és telierbiróképes- 
ségc is jelentékenyen emelkedett. .4 
léghajó építésére előirányzott költsége­
ket már rég túllépték, de a „Safety 
Örst", a „biztonság mindenekelőtt“ el­

éből kiindulva, minden további anyagi 
áldozatot meghoztak.

A testvérléghajó közben abszolválta 
a kanadai repülést, amelyen bebizonyo­
sodott, hogy a mindössze két éves bu­
rok nem elég ellenállóképes és a se­
besség szél ellenében meglepően kicsi. 
Ezek a tapasztalatok újabb gondokat 
okoztak az ,.R 101" építőinek és újabb 
változtatásokra bírták őket. Amikor 
felmerült az indiai repülés terve, 

a szakemberek tisztában voltak 
azzal, hogy az indiai ut veszélye­

sebb az óceán-repülésnél Is.
A hosszú és veszélyes útvonalon az „R 
101“ részére csak egy helyen volt ki­
kötésre alkalmas repülőtér: Alexand­
riában és onnan egészen Karachiig si­
vatag és egy veszélyes tengerpart fé­
ri tt kellett a léghajónak repülni. Aliiig 
a tenger felett a szél többnyire fokozza 
a léghajó sebességét, addig a száraz­
föld fölötti légáramlások szeszélye­
sebbek és kevésbé kiszámíthatók, kü­
lönösen olyan területek felett, mint a 
perzselő forróságu szí rial sivatag, a 
délperzsa hegyvidék és északnyugati 
India sivataga, amelyek az „R 10J" út­
iéba estek.

A veszedelmes és végzetessé vált ut 
11 ár rossz aiispieiumokkal kezdődött. 
Október 4-én startolt az „R tor Car- 
dingtónból a legelőkelőbb angol légliajó- 
zási tekintélyekkel a fedélzetén, az 
egyik motorban azonban defektusok 
mutatkoztak és a 228 méter bosszú 
léghajótest csak félórás halanzirozás 
után tudott a magasba emelkedni, mi­
nőm előbb nagyobb mennyiségű viz 
halászitól szabadult. Ez

a start a szemlélőkben komoly 
aggodalmakat keltett, 

mégse meggondolta volna azonban senki 
hogy néhány óra múlva a léghajó uta­
saival együtt a lángok martaléka lesz 
és Bcouvais mellett bekövetkezik - a 
már ismert körülmények között — a 
szörnyű katasztrófa.

A szerencsétlenséggel kapcsolatban 
nem érdektelen felsorolni az utolsó 
évek léghajó-katasztrófáit. 1921-ben az 
,.R .38“ borult lángokba és negyven­
négy utasa pusztult el. a következő 
évben az amerikai „Róma“ nevű lég­
hajó égett el harminckét emberével, 
1923-ban a francia „Dixmtiide“ nevű 
léghajó süllyedt e| a tengerben negy­
venkét utasával, 1925-ben az amerikai 
„Slieuendvo“ pusztult el tizennégy 
utassal és majdnem hasonló sors érte 
az angol „R 3,3“-at is, végül két évvel 
ezelőtt az „Itália“ még emlékezetes ka­
tasztrófája következett be az északi 
sarkvidéken.

Az „R 101 ‘ katasztrófájával kapcso­
latos vizsgálat elsősorban azt a két 
kérdést igyekszik tisztázni: mi okozta a 
szerencsétlenséget és hány ember volt 
a léghajón? A halottak és megmene­
kült utasok száma ugyanis nem egyezik 
a hivatalos listán szereplő utaslétszám- 
mal. Ez olyan rejtély, amely a legfan­
tasztikusabb találgatásokra ad okot. A 
másik kérdés, hogy a konstrukció hi­
báin okozta-e a szerencsétlenséget, 
annál fontosabb, mert a szerencsétlen­
ség .színhelyétől nyolc kilométernyire 
is találtak léghajó-alkatrészeket, ami­
ből arra lehet következtetni, hogy a 
léghajó már lezuhanása előtt a levegő­
ben törött össze. Ezeknek a fontos kér­
déseknek a tisztázása döntően fogja be­
folyásolni a léghaiózás fejlődését.

í .)
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Esküvő után
irány LIENEK fényképészhez!

Letartóztatták a mátészalkai 
fiatalembert, aki saját haláláról 

küldött értesítést a vizsgáló­
bírónak

Hirt adtunk már arról, hogy Lenke 
Gusztáv mátészalkai fiatalember, akit 
tanúnak idéztek meg egy okiratliamisi- 
uisi ügyben, nem jelent meg az idé­
zés napjára a vizsgálóbíró előtt, hanem 
egy levelet küldött, amelyben bejelen­
tette, hogy súlyos beteg lett és meg­
halt. A levelet egyik rokona nevében 
irta és azt hitte, hogy önmagáról ter­
jesztett halálhírrel megszabadul a néki 
kellemetlen vizsgálóbírói kihallgatástól.

Gr. Csak y János vizsgálobirósegéd 
azonban nyomozást indított ez ügyben 
és megállapította, hogy Lenke Gusztáv 
azért akart kitérni a kihallgatás elől, 
mert nem akart szerepelni az ügyben 
és nem akart vallomást tenni azokról, 
akik jó barátai. Lenke Gusztávot kihall­
gatása után vizsgálati fogságba helyez­
ték és fogva marad a tárgyalás nap­
jáig, mivel a letartóztatását elrendelő 
vizsgálóbírói végzés ellen nem jelentett 
he felebbezést a törvényszék vádtaná- 
esához.
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Frontharcosok megkezdték 
alakulásaikat Biharban

Vasárnap délelőtt volt a debreceni és 
hajduvármegyei frontharcosok találko­
zója Debrecenben és délután 3 órakor 
volt a hajdubagosi frontharcosok meg­
alakulása, amelyre a debreceni csoport 
részéről Kegyes Ferenc, mint vármegyei 
szervező tiszt és Kelement János csoport 
jegyző küldettek ki.

Hajdubagoson a Népházban gyűltek 
össze a frontharcosok Virágh János fő­
jegyző és Bartha László jegyző vezeté­
sével. Virágh főjegyző elnöki megnyi­
tója után Kegyes szervező tiszt tájékoz­
tatta az egybegyűlteket a MOVE Front­
harcos Szövetség fontosságáról és cél­
járól, majd Kelement jegyző ismertette 
a frontharcosok sérelmeit magában fog­
laló 11 pontot.

Ezek után a hajdubagosi frontharco­
sok egyhangúlag kijelentették csatlako­
zásukat a szövetséghez és nyomban meg­
alakították a helyi csoportjukat éspedig: 
elnök lett Virágh János főjegyző, al- 
elnök és szervező Bartha László jegyző, 
választmányi tagok: Papp Imre, Cs. 
Szabó Lajos, Keserű János, Jószai Sán­
dor, Dersy Lukács. A csoportba 100-an 
jelentkeztek tagul.

Hímző és varrótanfoTyam 
teljesen díjtalan!

A világhírű „Csepel“
ttyiir n forgalomba hozott kiváló minőségű var­
rógépeinek népszerűsítése végett, Iwgy min­
denki meggyőződést szerezhessen arról, hogy 
ezen

magyar gyártmányú
varrógépek a versenyt a külföldi gépekkel min­
den tekintetben felveszik, a „Csepel" gyár

varró, hímző és stoppoló
tanfolyamot létesített, mely ez év november 
l-től december I-ig tart és amelyen való rész­
véte) teljesen díjtalan.

Ezen tanfolyamon a beiratkozások

Molnár Testvérek
műszerészeknél, Kálvin tér 2. szám alatt esz- 
közölhetők és a tanfolyamon való részvételt 
mindenki azonnal bejelentheti.

A tanfolyamot a WEISS MAKI KÉI) acél- 
is fémművel r. t. varrógépgyár kiküldött tanár­
nőié vezeti és azon az összes varró és hímző 
munkák, úgymint

színe* és monogramhimxés, 
lapos és vlréghímzé*, azsur 
és áttört munkák, homok­

öltés (grainlr)
elsajátíthatók.

Telefon i 7-27. szám.

Hálózati rádió 175 pengőtől
Philips rádió legolcsóbban

KESZLER cégnél kaphatók Széchenyi u. 1.

Egy öreg szatir vakmerő garázdálkodása
a tanyákon

A debreceni csendőrkerülethez tartozó 
szabolcsi járásban napok óta egy vak­
merő férfi garázdálkodik, megtámadja a 
tanyákban egyedül talált nőket és me­
rényletet követ el ellenük.

• Az első eset 2t)-án este 9 óra tájban 
történt. A borongós őszi időben a tanyai 
lakosság már korán pihenni tért, csak 
cgy-két családfenntartó dolgozott még 
kint a földeken. A tanyára ráborult az é.i 
egyhangú sötétje, csak itt-ott tört elő 
fénysugár valamelyik ház ablakából.

hgy gyengélkedő fiatalasszony nem 
győzte várni későn hazafelé urát, égve 
hagyta a lámpát, nyitva az ajtót, aztán 
lefeküdt és nem sokára mélyen elaludt. 
Ugyanebben az időben ment hazafelé a 
sötét tanyán keresztül egy idősebb tiap- 
számosember, aki furcsa módon visel- 
kedett.

A házak ablakai alá surrant, egy 
ideig figyelmesen hallgatózott és be­
kandikált a szobákba. Amikor az alvó 
menyecske ablakán tekintett be, borvi­
rágos arca kaján vigyorgásra torzult, 
aztán nesztelenül besurrant a szobába és 
óvatosan eloltotta a lámpát.

A menyecske nehezen ébredt mély ál­
mából és amikor magához tért. azt 
hitte, hogy az ura ölelte meg. Csak ak­
kor vette észre a tévedést, amikor már 
alattomos támadója megcsókolta és 
gyorsan kiosont a szobából. A fiatal- 
asszony zokogva fogadta hazatérő urát, 1

aki amikor megtudta, hogy mi történt, 
éktelen haraggal rohant felesége meg- 
gyalázója után, de :a vén 'szatir már 
nyomtalanul eltűnt.

A becstelen embert a siker vakmerővé 
tette. Még kétszer kísérelte meg aljas 
tettét. A harmadik helyen azonban csak 
fürgesége mentette meg az álmából hir­
telen felriasztott férj haragjától. Az éj 
leple alatt harmadszor is beosont egy 
lakásba, ahol a család már mélyen 
aludt. A szobában sötét volt és néma 
csend, csak az alvók egyenletes, hosszú 
lélegzete hallatszott.

A 42 éves asszony arra ébredt fel. 
hogy valaki, mintha a férje volna, meg­
fogta a karját és halkan valamit a fü­
lébe súg:

fin vagyok, lelkem, ne ijedj meg 
— hallotta a suttogó szavakat. Azon­
ban az asszony felismerte az idegen 
hangját és rémülten kiáltott a másik 
ágyban nyugodtan alvó férje után:

— Héj! Apjuk, ébredjen fel az Is­
tenért! Idegen ember jár a szobában! 
De amire az álmos gazda feleszmélt és 
kibújt az ágyból, a tanyasi asszonyok 
réme kirohant a szobából és eltűnt a 
sötétben. Azonban még sem kerülhette 
el meló büntetését. A sértett asszonyok 
feljelentésére a csendőrség elfogta a 
szomszéd községben a vén szatirt, aki­
ről kitűnt, hogy 50 éves, családos em­
ber és két gyermek atyja.

Elhullott sertés húsán élt egy hétig a derecske! 
cigányasszony tizenegy gyermekével

Nagyon érdekes ügyet tárgyalt ked­
den délelőtt a debreceni törvényszék. 
A vádlottak padjára került egy derecs­
kéi cigányasszony, aki ellen zsarolás 
cimén emelt vádat az ügyészség. A 
vádirat szerint özvegy Kiss Jószefné 
derecske! asszonyt zsarolta meg M i- 
1 á k Katalin cigányasszony, özvegy 
Kissnének elhullott egy sertése. Ma­
gához hivatta a cigányasszonyt s azt 
mondotta neki. hogy a dögöt vigye el 
a falu határában a dögtérre és ott ássa 
el. A cigányasszony elvitte az elhul­
lott sertést és másnap azzal a mesével 
állított be özvegy Kissnéhez, hogy 
csendőrökkel találkozott az utón, mikor 
a disznót hurcolta, akik kérdezgették 
tőle, hogy kinek a házától viszi a dö­
göt. Ö nem mondta meg, mert nem 
akarta, hogy büntetést kapjon a dög be 
nem jelentése miatt. Azzal fenyegette 
meg özvegy Kissnét, hogyha nem ad 

* • * •*•*•*•*•*

neki öt pengőt, egy kis lisztet és zsírt, 
még utólag megmondja a csendőröknek. 
Kissné teljesítette a ravasz cigányasz- 
szony kívánságát, de mikor az gya­
korta kezdett jelentkezni és mindig zsa­
rolta. megsokalta és feljelentette.

A keddi törvényszéki tárgyaláson 
Mikik Katalin cigányasszony elmon­
dotta, hogy neki tizenegy gyermeke 
van és igen sok gondot okoz neki a 
gyermekek táplálása, hiszen azok na­
ponta sírnak s igen sokat akarnak 
enni.

Elnök: Miért adta magának oda a 
döglött disznót özvegy Kissné?

— Hát iiistálom. úgy van az igazság, 
hogy a gazdasszony tudta azt. hogy 

I milyen nehezen élünk, oszt mikor meg­
döglött a disznó, azt mondta:

„Vigye Kati a dögöt, oszt maid 
megeszi a gyerekekkel“. Hát én 
elhurcoltam a döglött disznót és

Az afsdorfi bányakatasztrófa. A bányászuk viszik a koporsókat.

Szenzációs műsor a Tabarinban
esténként SWIEET LIS művésznő 
vendégfelléptével rövid ideig 
Szolid családi miisor. Belépődíj 
nincs. Figyelmes kiszolgálás! 
Hunyadi u. 2.

egy hétig volt mit enni. oszt nem 
sírtak a rajkók.

Elnök: Hát nem azt mondta ma­
gának a gazdasszonya, hogy a dög- 
téren temesse el.

Nem mondta az kézit csókolom, 
kár is lett volna Írté, olyan jóhusn dög- 
volt.

fia a dögtérre akarta véna pocsi- 
kolni a disznót, akkor nem én rám 

bízta vóna.
Tessik elhinni naccságos ur, hogy 

én meg a gyerekek nem vagyunk 
finnyásak és bizony megesszük a 

dögöt, ha arra való.
Elnök: Hát a csendőrökkel való 

mesét miért kellett kitalálni.
— Hát kérem elfogyott a döghtis és 

gondoltam, hogy Kissné ad az éléska­
marából egy kis zsirt, szalonnát, ha 
nem szólok arról, hogy nem került a 
dögtérre a disznó. A csendőrökkel az­
ért találkoztam, de azok más vidéki 
csendőrök voltak.

A bíróság a tanuk kihallgatása után 
befejezte a bizonyítási eljárást és

a cigánvasszonvt bűnösnek mondta 
ki zsarolásban s ezért öt napi fog­

házra ítélte.
Az Ítélet végrehajtását, tekintettel arra, 
hogy ;i cigányasszony egyedül tartja 
el tizenegy gyermekét felfüggesztették.

Öt hónapi fogházra 
ítéltek orgazdaságért 

egy gazdálkodót
A debreceni törvényszék büntető ta­

nácsa elé került Szilágyi Mihály 
nádudvari gazdálkodó, aki ellen orgaz­
daság cimén indult meg az eljárás. Vele 
együtt került a vádlottak padjára lopás 
miatt egy fiatalkorit kocsis és Hodos 
Sándor gazdálkodó, aki ellen zsarolás 
miatt indult eljárás. A fiatalkorú kocsis, 
aki Hódosnál volt alkalmazva, ellopott 
tíz mázsa tengerit gazdájától és eladta 
Szilágyinak. A lopásra rájött Hodos és 
Szilágyitól 300 pengőt követelt és az­
zal fenyegette meg, hogy abban az 
esetben, ha nem fizet, feljelenti a csend­
őröknél. Szilágyi nem fizetett és Így a 
csendőrség elé került a tengeri lopás 
ügye. Szilágyi feljelentésére azonban 
Hodos ellen is megindult az eljárás zsa­
rolásért.

A bíróság a bizonyítási eljárás befe­
jezése után bűnösnek mondta ki Szilá­
gyit orgazdaságban és ezért öt hónapi 
fogházra, a fiatalkorú kocsist egy hó­
napi fogházra Ítélte. Hodost bizonyíték 
hiányában felmentették a zsarolás 
vádja alól.
•*•*•♦•*•*• *•*•♦•*•*
Kettős könyvviteli tanfolyam 

bírák és ügyvédek részére
Már hitt adtunk arról, hogy az Ügy­

védszövetség debreceni osztálya őszi 
előadásprogramjába egy régóta érzett 
hiány pótlásának gondolatát vetette fel, 
midőn elhatározta, hogy a bírák és ügy­
védek részére egy kettős-könyvviteli 
tanfolyamot szervez meg. A gondolatot 
i'gy a bírák, mint az ügyvédek a legtel­
jesebb rokonszcuwel tették magukévá, 
mert hiszen azt kLétei nélkül minden 
jogász érzi, hogy úgy középiskolai, mint 
egyetemi tanulmányaiban nagy hiányt 
jelentett az, hogy a gyakorlati élet 
egyik legfontosabb követelményével, a 
kettős-könyvvitellel hosszas tanulmá­
nyaik dacára nem ismerkedhettek meg.

A tanfolyamon mint értesülünk — 
nemcsak ügyvédek vesznek részt nagy 
számban, hanem ugv az Ítélőtábla, mint 
a többi bíróságok és az ügyészség tagjai 
is. A tanfolyam előadója László Béla 
felsőkereskedelmi iskolai tanár, tör­
vényszéki könyvszakértő lesz. aki lő 
el' adásban fogja a kettős könyvvitelt 
gy gyakorlatilag, mint elméletileg is­

mertem!. Az előadások hetenként két 
órában, hétfőn és pénteken este 6—7 
orakor tartatnak meg és november 10-én 
kezdődnek.

A tanfolyamra még jelentkezni lehet 
dr. Höszörtnctiyi Béla főtitkárnál.
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A Tiszántúli Szépmives Céh 
előkészíti alakuló közgyűlését
Annak megvilágítására, hogy milyen 

hivatást is akar tulajdonképpen betölteni 
a 1 iszántuü Szcpmives Céh, kivonatban 
ismertetjük azt az alapszabály tervezetet, 
melyet az előkészítő bizottság készített.

A 2. §, mely az egyesület célját tárgyal­
ja, a következőkben jelöli meg a célt: ,,a 
I iszántul Íróit, művészeit; az irodalom, 
építészet, szobrászat, festészet, zene-, 
szin- és iparművészet művelőit, pártolóit 
egy egyesületbe tömörítse, ezen művé­
szeti ágakat fejlessze, művelőit minden t 
tekintetben támogassa, a hazai irodalmi , 
és művészeti termékeket, első sorban a j 
Tiszántúlról számlázottakat méltó cl is- 1 
műtéthez 'juttassa, iró- és müvészotthont j 
teremtsen; célja továbbá fiatal Írók és j 
művészek érvényesülésének elősegítése", j 

A 3. ;; a cél elérésére a következő esz 
közöket sorolja fel: „1. Irodalmi fel­
olvasások, színpadi előadások, hangver­
senyek, kiállítások, tárlatok, társas össze­
jövetelek, vagyonmentő aukciók rende­
zése. 2. Irodalmi munkák kiadása, ebből 
a célból könyvbarátok az egyesület ke­
belén való tömörítése. 3. Pályadijak és 
tanulmányi segélyek kitűzése, illetve ado­
mányozása. 4. A rendelkezésre álló mó­
dokon törekedni arra, hogy az egyesület 
működési területén történő építkezések­
nél, emlékművek létesítésénél stb. a mű­
vészi szempontok lehetőleg figyelembe 
vétessenek.”

Az 5. § a tagokat sorolja fel: „az egye­
sület tagja lehet minden magyar állam­
polgár, aki erkölcsi tekintetben kifogás 
alá nem esik. A tagok lehetnek: rendes, 
választott, alapító, tiszteletbeli és pártoló 
tagok. Rendes tag lehet minden — az 
előbb jelzett magyar állampolgár, akit 
a választmány a tagok sorába felvesz s 
aki a megállapított rendes tagsági dijat 
fizeti. Választott tag lehet az, akit irói, 
vagy művészi munkássága alapján ilyen­
nek megválaszt. Alapitó tag lehet min­
den egyén, vagy jogi személy, aki a vá­
lasztmány jóváhagyásával az egyesület 
pénztárába legalább 150 pengőt fizet,",

A 10. § az egyesület szakosztályait so­
rolja fel. Az egyesületnek van tudomá­
nyos, szépirodalmi, képzőművészeti, épi- 
tőmüvészeti, zeneművészeti, színművé­
szeti és iparművészeti szakosztálya. - 
Minden szakosztály saját ügyeinek elin­
tézésére szakosztály elnököt és szak­
osztály titkárt választ. Az előkészítő bi­
zottság már az alakuló közgyűlés elő­
készítésén dolgozik s azt már a közel­
jövőben óhajtja egybehívni, hogy a 

Szépmives Céh megalakul- 
alakuló közgyűlésen meg-
1 '* -T t * 1 , n n r. A. « H »  .11 - j ,

Az első légi yacny amely í ;.••• wn - unt ember teil cl benne, Amerikába:'., 
Tonis Füveinél, New Yerseyben felrobbant s a bennülö Hennen Antal kapitány­

nyal és két utassal együtt elpusztult.
«■» ♦♦♦ m❖ m♦♦♦ m♦♦♦ *m♦><m «an*

Vege az őszí időjárásnak, egy-kéí nap 
múlva hideg idő köszönt be kemény 

éjjeli fagyokkal
Di*. Herényi Dénes a Meteorologie! Intézet 
tanársegéde a hirtelen beállott hideg időről

Tiszántúli 
hasson és az
választandó tisztikar vezetése mellett 
minél előbb megkezdhesse nagyrahiva- 
tott működését.

A művészet sorsa és jövendője senki­
nek közömbös nem lehet. Éppen ezért 
mindenkit kebelébe hiv és szeretettel vár

Tiszántúli Szépmives Céh.
írásban, vagy szóban belépésre lehet 

jelentkezni csóban Endre főlevéltáros­
nál (Debrecen, Városháza), Pálnagy 
Zsigmond festőművésznél (Debrecen.
Darabos ucca 17.) és dr. Szalacsy Rácz j kitisztulását’ 
J ^ hírlapírónál a Debrecen szerkcsz 
tőségében.

Ezen lap elöiizetöinek megelégedésére
nyújtóit
20%

kedvezményt szobaáraiul; Ivü
10%

kedvezményt olcsó eVermi árainkból (nu 
nut kivéve), módurikb-ín van az il.fS'a. 
kiadéhiv.iaiával iéle-ífelt

alapján kibC-itcni a "
Wagy r kir. Onor-vh^x 

Kamara Szinhz$$
előadásaim szóló mérsékelt áru j»t- i. kel 
Tekintenél a rgy . ... elre. kérjük : , 
és színházi'; v . ndi'lé'él két három n.m 

P 'l c óbb velünk közölni

Park Szálloda Budaoesl,
szemben a Keleti pályaudvar érkezési ol- 
ll"l6val ________(Nincs kocsiköltsfge)

Két nap óta komisz, hideg idő ural­
kodik Debrecenben, kemény szél süvölt 
az uccákon. Mindenki, aki még szomba­
ton és vasárnap a bőven ömlő esőt haj­
landó volt az ősz rövid ideig tartó ki­
lengésének tulajdonítani és reményke­
dett abban, hogy a vénasszonyok nyará­
nak langyos napjai az eső után ismét 
visszatérnek, télikabátot húzott mára és 
telefonon intézkedik, ha még eddig el­
mulasztotta, hogy tele legyen a szenes­
kamrája. Hétfőn a makacsok még über- 
ziherben jártak, de ma reggel mindenki 
lemondott az átmeneti kabátról és a 
szekrény mélyéből elővette a jó öreg, ne­
héz, de mindenesetre meleg télikabátot. 
Azoknál természetesen, akiknél a tüzelő 
beszerzése és a télikabát kiszellőztetése 
egyszerű dolog, nem számit annyit a tél­
nek ez a váratlan betörése, mint a sze­
gény embereknél, akik számára a hide­
gebb idő csak több nélkülözést és az 
egészségre nagyobb veszedelmet hoz. 
Keserű sóhajtások keltek mindenütt a 
két nap alatt a süvöltő szél nyomában, 
hiszen a tél gyors beállta tüzelőszerben 
sok-sok nehezen megszerezhető és na­
gyon hiányzó pengő kiadását jelenti.

De az uccán is kellemetlen és pedig 
mindenkire nézve kellemetlen a hideg 
szél, amely könyörtelen élességgel siivit 
végig és paskolja az emberek arcát akár­
milyen irányban haladjanak is. Debrecen 
nagyon szeles város, uccáin lépten- 
nyomon fordul a szél iránya, minden tiz 
lépésre uj és uj irányban forgó légörvé­
nyek között halad az ember. És az a kü­
lönös, hogy az időnek ez a hidegre for­
dulása nem hozta magával az égboltozat 

az esőzésnek a megszűné­
sét. Minden pillanatban elkezd csepe- 
regni, vagy finoman szitálni az eső.

A különös időjárásról a szombati lan­
gyos esős idő hidegre fordulásáról dr. 
Percnyi Dénes tanársegédet, a Mcteoro-
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lógiai Intézet egyik vezetőjét kérdezte 
meg a Debreceni Független Újság mun­
katársa.

Arra a kérdésre, hogy mi az oka az 
idő hirtelen megváltozásának, dr. Heré­
nyi tanársegéd kijelentette, hogy a köz­
felfogással ellentétben a nagy hideg be­
állásának nem az az oka, hogy sok eső 
esett és népszerűén mondva ez le- 
hütötte a levegőt. A hideg oka egysze­
rűen az, hogy Északeurópából, illetőleg 
az északi sarki tájakról nagy tömeg hi­
deg levegő tódult be Iíözépeurópába. Ez 
a hideg légárami c találkozott Közép- 
európa fölött egy Földközi tengeri déli 
légáramlattal, amely a langyos levegő 
tömegeit hozta tel. Ebből aztán kialakult 
Középeuiópa feleit egy ciklonáris rend­
szer. A cixlon rend szemek az előoldalán 
volt egy meleg áramlás, amely felvitte a 
magas északra a h öldközi tenger meleg 
levegőjét. A ciklon hátoldala viszont, 
amely Ausztria, Csehország, Németor­
szág íciett vök, Skandinávia felől hideg 
légáramlatot hozott. Már most abban a 
vonalban rho1 ez a kettő találkozott, 
nagy eső, csapadék-kiválás volt. Ennek 
a következménye volt az a nagymeny- 
nyiségü eső, amely szombaton és vasár­
nap Ausztriában és Magyarországon 
esett. Mi Debrecenben még igen kedvező 
helyzetben voltunk, keveset kaptunk az 
esőből Ausztriához és Magyarország 
nyugati részéhez viszonyítva.

Pontosan el is lehet határolni — 
folytatta dr. Serényi tanársegéd 
hogy a ciklonrendszer előoldalát mikor 
váltotta fel nálunk a ciklonrendszer hát­
oldala. Vasárnap este jutottunk bele a 
ciklon hátoldalába, egyszerre lehűlt a 
levegő, hideg, kemény szél kezdett fújni 
A hideg levegő lassan nyomult előre, be­
töltötte az egész alföldi medencét és a 
meleg levegőt tőlünk egészen magas 
Északi területekre nyomta fel. így kerül

Spanyolországban nagy árvízkatasztrófák voltak. Képünk a Tarragova városban bekövet­
kezett pusztítást mutatja. A víz házsorokat tett rommá.

Könnyen
nagyon szép lészletdus másolatokat 
készíthet „Labo” gázfénypapiroson 
ami nem hamar sárgul. ••• Kapható- 
Szakái Géza fotoszaküzletében pj. ‘ 
u. 34. ••* Próbacsomag ingyen
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tünk m, is a ciklon hátsó leiébe, aminek 
tolytan északnyugati széljárás uralkodik 
nálunk. UU1K

Hogy miért van a nagy hideg ei,„ 
nerc meg mindig cső? Mert a mar-, ’ 
ban meg most is van meleg levegő Ez4,i 
van meg mindig felhőzet. Ami a jövő 
men. a hideg levegő fog valószínük- 

I ni aloima jutni, kiszorítva a meleg 
i got a magas rétegekből is. Eav_}((% n. 
j múlva hideg időjárás köszönt ránk erős 
! éjjen fagyokkal. A szelek egy-két n 

múlva lecsendesednek, hideg, tiszt-, u“P 
mit idő fogja jelenteni, hogy az ós’-.v-t 
egyelőre vége van nálunk. ’’ “

Nyugati szál uralkodik e nillann, 
ban, amely azonban észak felé haitik 
úgyhogy most precízen nyugat-észak 
nyugatinak lehetne mondani. Amikor 
ilyen ellentétes sajátságu két levegő van 
jelen, mint amilyent egymás mellé ho 
zott az előbb említett Északi és Föld 
koz. tengeri légáramlás, mindig létre­
jönnek a ciklonok, a légköri örvények 
ha azonban a hideg levegő előrenyomul' 
a két levegőt elválasztó határterület dé' 
lebbre szorul le és mi stabilizált hely 
zetbe kerülünk, ami természetesen azt 
jelent., hogy teljesen az északról jövő 
légáramlás uralma alá jutunk.

A meteorológia tudományosan is meg­
magyarázza ime azt. amit tegnap délután 
mar mindenki sejtett: vége az őszi idő­
járásnak a mi vidékünkön, fölvirrad a 
meleg ruhákkal és a fütőszerckkcl keres­
kedők hajnala.
*:*<

Vásárok jegyzéke
Október 29-én. Somlyószőllős (ser- 

fesyasar nincs). Vésztő. Állatvásár: 
Zsambék (sertésvásár nincs). Kirakodó­
vasár: Békéscsaba.

Október 30-án. Gyékénves, Pacsa 
(sertésvásár nincs). Tét. Vese (sertés- 
GjHir nincs). Kirakodóvásár: Zsámbék. 
Ailatvásár: Kapuvár.

Oktober 31-én. Balatonlelle (sertés- 
vasar nincs), Csesztreg (sertés vásár 
nmes). Zalaapáti (sertésvásár nincs).
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Az őszi könyvpiac szenzációja!

Most jilenl mag ^ÚJDONSÁG!

SZÉKELY MÓZES
V

ZÁTONY
IRREDENTIST A REGÉNY.

A háború utáni Magyarország 
szenvedesd idegen uralom alatt.
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Halottak napjának 
áthelyezése

Malottak-napját az egyház tudvale­
vőén Mim'.szentek ünnepét követő na­
pon. november 2-án szokta megünne­
pelni. Mivel ebben az évben november 
j-ika vasárnapra esik. amelv napon a 
icinplomokban gyászistentiszteletek nem 
ta r illatúk.

Halottal; napin november 3-ru, liér 
lőre van hivatalosan áthelyezve. 

linnéltogva
a sírok látogatása és kivilágítása
Hulottuk-napjiiinck előestéjén, vagyis 

vasárnap este lesz.
Ugyancsak vasárnap,, a késő délutáni 
órákban tartják meg az egyes templo­
mokban a i ialot talviiap.iá t bevezető 
s.vászzsolozsmákat.
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v enetrend változás
A magyar királyi államvasutak deb­

receni üzletvezetősége közi, hogy ez évi 
november I-ével vonalain a személy- 
szállító vonatok közlekedésében a kö­
vetkező változtatásokat léptetik életbe:

h A Kabu nádudvari vonalon. Az 
5425. sz. vonat közlekedését megszün­
tetjük, helyette az 54,35. sz. vonat fog 
közlekedni, mely Nádudvarról 12 óra 45 
perckor fog indulni és Kubára 1.3 óra 
III perckor fog érkezni.

II. A Debrecen -tisztilöki vonalon. Az 
5025. 56,31. és 56.32. sz. vonatok közle­
kedései beszüntetjük és helyettük ez évi 
október hó 5-én beszüntetett 5622. 5627 
es 56,37 sz. vonatokat ismét forgalomba 
helyezik.

RÁDIÓ
SZERDA. OKTÓBER 29.

Budapest.
9.15: Az Orsz. Postászenekar hang­

versenye. 9.30: Hírek. 9.45: A hangver­
seny folytatása. 11.10: Nemzetközi viz- 
jelzöszolgálat. 12: Déli harangszó, idő- 
járásjelentés. 12.05: Eugen Stepat orosz 
balalajka zenekarának hangversenye. — 
12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny foly­
tatása. 1 : Pontos időjelzés, időjárás- és 
vízállásjelentés. 2.30: Hírek, élelmiszer­
árak. 3: Piaci árak, árfolyamhirek. 3.30: 
Morse-tanfolyam. 4: Wahl Elemér dr.: 
„llypokrates és az ókori Róma orvosai.” 
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és víz­
állásjelentés, hírek. 5: Boross Elemér no­
vellái : 1. Szerenád. 2. Az öngyilkos és a 
halál. 5.30: Radosné Bock Hilda bécsi 
dalokat énekel schrammclzene kisárettel. 
0.25: Olasz nyelvoktatás. 7: Gyorsíró- 
tanfolyam. 7.35: Hangverseny. Közre­
működik : Tihanyi Vilma és Virág Ilona, 
a m. kir. Operaház művészei, a m. kir. 
Operaház női énekkarának részlege és a 
m. kir. Operaház tagjaiból alakult zene­
kar. Utána kb. 9: Pontos időjelzés, idő­
járásjelentés, hírek. Majd: Perils Jenő 
és cigány zene karának hangversenye a 
Britannia-szállóból. 10.45 : Szabó—Guy 
László jazzbandje a Gellért-szállóból.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hiva­

talnál e hó 28-án, kedden a következő be­
jelentések történtek:

Születések: Tóth Imre földmunkás, 
leány: Margit. Gaál Imre gépfelügyelő, 
leány: Mária. Winkler Samu kereskedő,

; leány: Lujza. Nemes Lajos ács. fiú: La- 
j jós. Szabó János napszámos, fiú: János. 

Szabó Gyula MÁV napszámos, leány: 
Hona. Tisza Kálmán lakatos, leány: 
bén, Róza.

Házasságok: Burger István Fried 
Klára; Schadek János Kiár Mária.

Halálozások: Arany Piroska ref. 24 
eves, Gróf Vécsey u. 29. Bányász Zsig- 
niondné izr. 56 éves, Széchenyi u. 40. 
Szabó Gábor ref. 22 éves. Pavillon-lakta- 
nya. Fodor Julia g. kath. 11 éves. Hajdu- 
dorog. özv. Gál Petemé ref 74 éves, 
Bánk u. 10. Boruzs Hona ref. 3 hónapos, 
Pesti u. 4. Tollas Sándor ref. 1 hónapos. 
Olajütő 22.
* »

A „Magántisztviselők“ szokásos 
összejövetelüket november ]-éti. szom­
bton este pontosan fél <> órai kezdet- 
b! tartják helyiségükben. Debrecen,

’ Italy Kálmán ueca 14. sz. Vigalmi bi­
zottság.

Megszűnik
a Króh utóda
Hegedűs cég

üzlete.

Áruimat most már 
nagyon olcsón árusítom!
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telefonszámai:
Kiadóhivatal ... ....................... 18
Fiókkiadóhivatal és köles önkönyv tár 5—75
Szerkesztőség nappal.............................10—20
Szerkesztőség éjjel .............................18 ás 812

Görbe tükör
Már egész este ügyelem ff nővéredet. 

Iiog.v milyen szenvedő arca van? Mi hala I -
livl?

O szegény a hite miatt szenved.
A hite miatt? hogyan?
Az ö Iliié az volt, hogy .Is-as cipő is i ’> 

ívsz ;: lábára, pedig neki 4il-es cipő kell.

A borbélynál hallottam ezt a párbeszédet:
Vendég: Miért nem nyit hatkor?
Borbély: Az nagyon korán volna.
Vendég: Az összes mészárosok akkor nyit­

nak.

A kávéházban kártyaparti közben folyt ez :t 
beszélgetés.

I Kohnnak azt mondja az ismerőse:
Látja, Kohn ur, én keresztény ember va­

gyok, de azért megeszem a sóletet.
- Iái sem vagyok elfogult vallási ügyekben
mondja Kölni —, mert zsidó létemre, én is 

tartok bizonyos keresztény szokásokat.
Például?.. .
Példán! a legtöbb követelésemre keresz­

tet vetek.

Önagysága, aki soha nincs megelégedve fér­
jével. ezen a héten ismét kifakadt:

— Izsó. te úgy bánsz velem — sipi.otta 
mim egy cseléddel. Mindenki azt hiszi rólam, 
hogy én csak szakácsnő vagyok a házban!

Légy egész nyugodt, angyalom, azok 
már nem hiszik, : kik egyszer nálunk ebédel­
tek...

mmm
Időjárás. A Meteorológiai Intézet 

jelenti: Változékony, hűvös, lassan ja­
vuló idő várható.

— A Debreceni Orvosegyesület ok­
tóber 30-án tartja délután 6 órakor III. 
tudományos ülését a belklinika tanter­
mében.

— Lezuhant egy nagy reklámtábla.
A Csapó ueca sarkán a debreceni ipa­
ros tanonciskola faláról a nagy szélvi­
har egy hatalmas reklámtáblát, amely 
a.z Izsák József rt. festékaagvkeres- 
kedő cég tulajdona, — lesodort, Ekkor 
ment arra Török Lajos Homok uccu 
156. szám alatti lakos, aki csak a vé­
letlennek közsönheti, hogy nem zuhant 
rá a két emelet magasságból lezuhant 
reklámtábla.

— Tény észkakasokat oszt ki a Gaz­
dasági Egyesület. A Gazdasági Egye­
sülethez pár nap múlva Rode island te - 
nyészkakasok érkeznek a földmivelés- 
iigyi minisztériumtól. A baromfite­
nyésztők, akik erre számot tartanak, 
jelentkezzenek a Gazdasági Egyesü­
letnél. (Püspöki palota, Hatvan ueca 1.1

— Llbatolvajlás. Papp Eereucné, 
Rigó ueca 12. szám alatti lakos feljelen­
tést tett a debreceni rendőrségen is­
meretlen tettes ellen, aki az elmúlt éj­
szaka behatolt udvarába és ellopta há­
rom libáját.

— Nyilvános köszönet özvegy Tó- 
byné Kardos Ilona temetése alkalmából 
Kardos Gyula ur részéről elaggni ke­
reskedők jótékonysági alapja javára 
juttatott 25 pengő és özvegy várad! 
Szabó Sándorné úrnő részéről juttatott 
in p összegért. Kereskedő Társulat Jó- 
Jótékonvsági Albizottság.

Halálozás. Bányász. Zsigmondné 
született Winter Laura hosszas szen­
vedés után meghalt. Temetése ma, 
szerdán délelőtt 10 órakor lesz Szé­
chenyi ucca 40. sz. alól.

Kerékpárt loptak a Hungária-ká­
véház előtt. Jakab Ernő orvostanhall­
gató jelentette a rendőrség központi 
ügyeletén, hogy 250 pengő értékű tél­
iesen uj kerékpárját, amelyet néhány 
nercre a Htmgáriá-kávéház előtt ha­
gyott, ismeretlen tettes ellopta. A nyo­
mozás megindult a tolvaj kézrekerité- 
sére.

Ellopták a kárpitos cégtábláit a 
Piac uccáról. Varga József kárpitos­
mester cégtábláit a Piac ucc: 44. szánni 
házról ellopták. A károsult feljelenté­
sére a rendőrség a nyomozást megindí­
totta.
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November 30-án országos baromfi, 
galamb és nyulkiállitás nyílik meg 

Debrecenben
A Kelctmagyarországi Baromfi és 

(lalambtenvcsztők Egyesülete tízéves 
fennállása alkalmából 1930 november 
3t)-átúl december 2-ig bezárnia?; Deb­
recenben az Arany Bika-szálló nagy­
iéi lilében országos baromfi, galamb és 
iiyulkiállitást rendez. A rendezőség az 
összes társegx esiilelcket és tenyésztő­
ket meghívja, azzal a kéréssel, hogy a 
kiállításon nevezéseikkel is részjegyé­
nek.

A kiállításra a nevezési határidő 
november 18-a. A bejelentéseket és a 
nevezési dijakat eddig az időpontig kell 
beküldeni Csapó László elnök címére,
I lebrccen, Városháza. Benevezhetek: 
baromfiak törzsenkint (1.1 vagy 1.3), 
galambok páronkint. nyíllak darabon-
»V %«'*» A1» V <6* g**»*9 *1* • <2* •** • ♦!* *

kint és tenyésztési eszközök (tojáskol­
lekciók, prémek stb.). Nevezési dijak 
baromfiaknál darabonkint 1.20 pengő, 
hidaknál, kacsáknál és pulykáknál da­
rabonkim l.bl) pengő, galamboknál pá­
ronkint 1 pengő.

November 29-én este a bírálók és a 
vendégek tiszteletére bankettet rendez­
nek, amelyre 25-éig lehet jelentkezni. 
A kiállítást november 30-án délelőtt Hl 
órakor fogják ünnepélyes keretek kö­
zött megnyitni. A kiállítással kapcsolat­
ban a vendégeknek megmutatják a 
Nagyerdőben épült egyetemi klinikákat, 
a Déri-múzeum kincseit és a Horto­
bágy ot. Egyébként minden felvilágosí­
tással készséggel szolgál az egyesület 
elnöksége.

A/ igazgatóság egy gavalléros gesztus­
sal, számolva a jelenlegi gazdasági viszo­
nyokkal, ezt a nagy műsort rendes hely­
árak mellett mutatja be.

c A ÍZ II1ZINHAZI IRODA

— Elloptak egy aranyláncot és gye­
rekcipőket. Virágos Lajos Bethlen ne, a 
43. szám alatt lakó gazdálkodó jelen­
tette a debreceni rendőrségen, hogy a 
lakásából elloptak egy aranyláncot és 
gyerekcipőket a gyerekszobából. A 
nyomozás megindult.
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

— özvegy csizmadiádé sorsa. Még 
1877-ben kapott iparengedélyt Körner 
Adolf volt kapitánytól (iyőrösi Mihály, 
hogy „a csizmadia mesterséget ön­
állóan folvtatandhatja1'. Gvörösj elhal­
ván, özvegye, aki 74 éves öregasszony,

- férje jogán kérte a városi iparható­
ságtól annak megengedését, hogy az 
uccán a hetipiacokon cipőket árusít­
hasson. A hatóság törvényes akadályok 
miatt nem tudta az öreg özvegy asz- 
szony kérését teljesíteni, most a csiz­
madia iparnak özvegyi jogon való foly­
tatására a jogosultságot elvesztette. 
Törvény szerint ugyanis az özvegy 
férje jogán csak akkor gyakorolhatja 
az ipart, ha ezt a szándékát a férj elha­
lálozása után legkésőbb három hónap 
alatt bejelenti, (iyőrösi pedig még 
1918-ban, tehát épen tizenkét évvel ez­
előtt Italt meg. De különbéit is, lia va­
laki kitanult csizmadia, azért még nem 
lehet cipész is, mert csak az térhet áf 
iparával rokon más iparra, aki igazolni 
tudja, hogy ő tud cipőt is előállítani. 
Akinek tehát csak csizmadia ipar őrzé­
sére van jogosultsága, az saját készí­
tésű cipőt nem árusíthat. Valamikor az 
öreg csizmadiáknék és suszternek a 
Korona-vendéglő udvarán levő ti. n. 
Csizmadia szín udvarán árulhattak. 
Mióta azonban ez a színházi átjáró bol­
tokkal benépesült; nincs hely a ponyva 
alatti ott árulásra. Közben pedig vá­
rosrendészeti szempontból az u. n. ipari 
piac — ahol ipari készítményeket árul­
nak — a Rózsa, Csapó uccákról a Dé- 
genfeld és Árpád terekről koncentrál­
hatott egy helyre: a Kossuth uccára. Itt 
Pedig — miután az árusítás nyílt köz­
téréit történik, az árusítást a hatóság 
csakis szakképzett iparosnak és keres­
kedőnek engedi meg. Akinek nincs 
iparigazolványa, — az még az uccán 
sem árusíthat. f i
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.
,T Áz első „Miss“ jelöltek a Szín­

házi Életben. Incze Sándor hetilapjá­
nak uj száma már egész csomó képet 
kozol, azoknak a lányoknak a képeit, 
akik az uj „Miss ‘ választáson részt 
akarnak venni. A lap közli az ui „Miss“
\ álasz tás feltételeit és programját és 
felszólítja a választáson résztvenni 
óhajtó hölgyeket, hogy fényképüket 
mmel gyorsabban küldjék be a szer­
kesztőség cimére. A Színházi Élet uj 
szama rendkívül érdekes cikket közöl 
melyben gróf Csáky Károly volt bon- 
védelmi miniszter elmondja, hogy mi­
iven körülmények akadályozzák meg 
ot abban, hogy megtartsa esküvőjét 
Nro Anna művésznővel, a Városi 
^znihaz tagjával. Egyes lapok már ar­
ról írtak. hogy megtörtént az esküvő. 
Ebben a cikkben i,agyon érdekesen 
cumija meg a volt honvédelmi minisz­
ter az esküvő megtörténéset Incze 
Sándor amerikai levelében a ncvvyorki 
uj Molnár premierről számol be. Ka- 
Hnthy Érig vés Urevfuss kapitánnyal 
csinál szellemes interjút krokijában. A

„Legszebb hang“ pályázat Zsűrijét és 
I annak feltételeit is uj számában közli 

a Színházi Elet. Ennek a pályázatnak 
a győztese ötvenezer frank jutalmat és 
elsőrendű filmszerződést kap Francia- 
országban. A sport rovatban a esclt- 
magyar válogatott mérkőzésről hoz 
érdekes képeket a Színházi Elet, amely 
ltá romfel vallásos darabmelléklett t, re­
gényt, kottát, pompás divat, rádió és 
kozmetikai rovatot ad. A Színházi Élet 
egyes példányainak ára egy pengő, 
negyedévi előfizetési dija fiz pengő. 
Kiadóhivatal: Budapest, VI., Aradi 
ucca 8.

Ingyenes kézimunka tanfolyam
kezdődik november 3-án a 11. számit 
gazdasági iskolában. Beírás minden 
délelőtt 9—11 órakor. Kishegyes! ut 3. 
Felvételnél a régi hallgatók előnyben 
részesülnek. Mindennemű modern és 
magyaros kézimunka 3 hónapon ke­
resztül tanittatik. Igazgatóság. 
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

Csizmalopás a nagyvásárbam. 
ozanyi József né a debreceni Hagyva- 
sáron csizmákat árult egy sátorban. A 
sátor előtt több vidéki állt meg néze­
getve a csizmákat. Szanyiné a nagy 
tolongásban nem vette észre, hogy 
egy ügyes kezű tolvaj négy pár csiz­
mát leemelt a rudról és elmenekült 
c ele. A lopás ügyében a nyomozást a 
rendőrség megindította.

Dr. Asztalos ügyvéd irodáját áthe­
lyezte Ferenc József ut (Piac ucca) 89 
szám alá. Telefon: 15-31. Lakás: Boldog­
falva ucca 3. Telefon: 6-58.

színház művészet
MŰSOR:

SZERDA este: Meluzina B) bérlet 6. 
CSÜTÖRTÖK este: Alvinczy huszárok 

Bérletszünet.
PÉNTEK este: Meluzina. C) bérlet 6. j

dela lipinskája,
a világ legnagyobb dizoze, aki úgy művé­
szetével, mint szépségével meghódította 
mindenkor közönségét, október hó 30-tól 
vendégszerepei a
TERÉZKÖRUTI színpad

uj műsorában. A népszerű kis színháznak 
nagy áldozatok árán sikerült a kitűnő mű­
vésznőt leszerződtetni, de ettől függetle­
nül is szenzációs uj műsort mutat be. Töb­
bek között a kabaréirodalom legelső szer­
zőjétől, Nóti Károly-tól a „Kör-menet’’ c. 
bohózatot Salamon Bélával és Rajna 
Abce-szal a főszerepekben, azonkívül 
Lörincz Miklóstól a „Fegyverszünet” 
cimü háborús vígjátékot ugyancsak Sala­
mon Bélával a főszerepben. A műsor kere­
tében I- odor László „Cukorspárga” cimü 
vigjátéka, azonkívül még igen sok apró 
tréfa, szatíra és Operette kerül bemuta- j 
tásra.

HOuA ű
HIRB

Ah/, szadiin kei előadás. Délután pon­
tosan 3 órai kezdettel a világsikerű Áb­
ra hám— Harmatit- Földes operett, a 

VIKTORIA
kerül bemutatásra. Fz lesz ennek a 
nagysikerű operettnek 17-ik előadása. A 
főszerepeket ugyanazok játszák. akik 
az eddigi 1(> előadáson diadalra vitték 
a nagy operettslágert: Tiniár Ha. Ffé­
nyi tiöskc, Barna Altéi. Horváth Lucy, 
Autók, Unger. Misoga, Sugár Misi. Kor­
mos. Dolinay, Fábián János. A mai szer­
dai előadásra az összes földszinti ülő­
helyek, összes földszinti - és más-.-eme­
leti páholyok elfogytak. I. emeleti páho­
lyok iilésenkint is kaphatók. Holnap, 
csütörtökön délután 3 órakor szintén a 
Viktória kerül szilire.

Ma, szerdán és pénteken este Zerko- 
vitz Béla legújabb operettje, a 

MELUZINA
van műsoron. A kedves, hangulatos ope­
rett főszerepeit Erényi Böskc, Barna 
Anei. Ilalassy Mariska. Sándor Zsuzska, 
Inbólv Lujza. Horvátit Luev. Mészáros 
Béla, Misoga, Sugár Misi. Kormos és 
I )olinaalakítják.

Holnap, csütörtökön este bérletszü- 
netben a Csokonai-színház legnagyobb 
operettsikere, az

ALVINCZY HUSZÁROK 
kerül bemutatásra, a premier ragyogó 
szereposztásában.

Szombaton este mutatja be a Csoko- 
nai-sz inház kitűnő prózai társulata 
Bernhatd Shaw világhírű színmüvét, 
melynek einte:

CANDIDA
Az előadás külön érdekessége, hogy 
Morel 1 szerepében Faragó Ödön volt 
szinigazgaó, hírneves színművész lép 
fel. Jegyek a szombati előadásra mái­
vá Írhatók.

FARAGÓ ÖDÖN vfndFgjátfra.
Nagy érdeklődés előzi meg a Csoko- 

nai-szinház szombat esti 
CANDIDA

előadását, mikor is a nagysikerű Bern- 
hard Shaw darab főszerepében lép fel 
hosszú évek után ismét Debrecenben 
Faragó Ödön a pozsonyi, kassai és sze­
gedi színházak volt igazgatója, orszá­
gos hirii elismert nagy színművész mint 
vendég. Faragó Ödön a magyar vidéki 
színészet egyik legkimagaslóbb alakja, 
aki a hosszú évek óta. minő egykori 
nagy sikereinek színhelyéről. Debrecen­
iül elkerüli, óriási kuíturmmikát vég­
zet! a megszállott területek magyar 
színhazainak élén a legválságosabb 
időkben és mint szegedi direktor ő ala- 
őoztíí meg a hires szegedi színház irtai 
nívóját. Mint rendező és színművész, a 
főváros is elismerte kiváló képességeit 
és é\ekig mint az Andrassy ti ti színház 
főrendezője aratott nagy sikereket Fa­
ragó Ödön szombat este a Caudidában 
Morel 1 szerepét alakítja, niejy a nagy 
művész egyik leghíresebb szerepe. Mei- 
ieíte a társulat legkiválóbb tagjai jutot­
tak hálás feladathoz, úgy hogy a Shaw 
repriz a színház nagyhírű prózai együt­
tesének ismét dicsőséget fog hozni. Je­
gyek a nagyérdekességü estére már 
válthatók a színházi pénztárnál.

hangulat lényegtelen áremelkedésben 
tolt kifejezésre. A búza 4 5 fillérrel
rozsugyancsak 4 fillérrel a tegnapi 
lat felett talált elhelyezést, a teng8" 
irányzata azonban nagyobb mértékbe" 
szilárdult meg s a tegnapi zárlathoz ké" 
pest 10 fillérrel magasabb árfolyamok " 
cserélt gazdát. A hátát időüzlet első k " 
lései búzában márciusra 16, nia- ,°" 
10.24 16.21, rozsban márciusra 9.12'j^
tengeriben májusra 12.65—12.60 pen„

A készárupiacon ugyancsak barátsá­
gosabb hangulat mellett javult az irá 
zat és néhány fillérrel magasabb árfolva" 
mok kerültek felszínre. Felsőtiszai 79 
kg-os búzáért pesti paritásban 14,80 De 
gői: fizettek. A jobbminőségü búzák 
iránt volt ma is élénkebb érdeklődés és 
budapesti malmok ezekért a búzákért18 
napi árnál valamivel többet fizettek A 
rozsüzlet szült keretek között mozgott 
A takarmánypiacon is csekély a forga 
lom, az irányzata tartott. A tiszavidéki 
tengeriért prompt 14.75 pengőt fizettek 
A takarmányárpa 12 12.50 pengőért cse­
rélt gazdát minőség szerint. — 2abé-t 
16.30 16.50 pengőt kérnek. A magpiac
tartott, a lisztárak nem változtak 

Kószám piac: Búza 75 kg. tiszavidéki 
14.60 15.30, felsőtiszai 14.45—14,50 78 
kg. tiszavidéki 14.75—15.45, felsőtiszai
14.60 14.75, 79 kg. tiszavidéki 14.90-
15.70, felsőtiszai 14.75—14.85, 80 kg ti­
szavidéki 15 15.90, feisőtiszai 14 90-
15. , 81 kg. tiszavidéki 15—16.10, felső- 
tiszai 14.90 15.15, rozs 7.90—8. , zab I
o. 16.75 17.25, közép 16.20 -16.35.

Határidő piac: magyar búza márciusra 
16—16.01, márciusra 16.20—16.21, magyar 
rozs márciusra 9.17 9.20, tengeri má­
jusra 12.65—12.66.

TERMÉNYTŐZSDE-ZÁRLAT.
Csikágó, október 28. 
Előző zárlat Mai zárlat
Cent, bushel Cent, bushel

Dec.
Búza:

78.125—78.— 79.375
Márc. 82.25 82. 83.375
Május 83.50 —83.375 84.875 84.75

Dec.
Tengeri.

77.875 78.75
Márc. 79.Ó25 80.50
Május 82. 83.—

Dec.
Zab:

36.375 36.625
Márc. 38.25 38.375
Május 38.375 39.50

Dec.
Rozs:

48.875 49.50
Márc. 52.50 53.50
Május 54.— 55 —

A VALUTA
hivatalos Árfolyamai.

Angol font 27.70 27.85. Belga frank
79.40 79.80. Cseh korona 16.85 1 6.97.
Dán korona 152.40—153.00. Dinár 10.03— 
10.11. Dollár 571.40- 573.80. Francia ír. 
22.30 22.60. Hollandi forint 229.55— 
230.55. Lengyel zloty 63.70 64.10. Lei
3.36- 3.40. Leva 4.12—4.18. Lira 29.70— 
30.00. Német márka 135.65—136.25. Nor­
vég korona 152.40—153.—. — Osztrák
schilling 80.25—80.65. Svájci frank 
110.75 111.25. Svéd korona 153 153.60.

♦❖4*
DEBRECENI PIACI JELENTÉS. 

ZöUlségdrok: Oottiba 50 -100, lof 
ifonya I-’ 14. spenót 40 50. sóska 611
—70, paradicsom 25—30. karfiol 10— 
100, kelkáposzta 10—30. fehér káposzta
Á_In ni km n-mrikilr 1 mi. Kei Káposzta iu ,iu, iciici

. H 6—10, vercskáposzta 10 50. paprika
S FORT fis»**.. 1—'É kalarábé 4—10, hagyma 7 !-■

zeller 2 -6, zöldség 8—12. saláta 4—I'1
A tsInvPtldznl 1. .  «. . « -: II . I......... I •.. : 11 ............................A Slovensko! maratlionj bajnokság

ma délután folyt le, amelyen első lett 
a salgótarjáni Zelcnka 2.50.58.2 óra, 
második az ugyancsak magyar Oyet- 
vav lett 2.55.32 idővel.

im

...,cr darabja, illetve csomója.
liaromfiárak: Tojás 13—15 fillér da­

rabja ; csirke 160 400. tyttk 400 500, 
kacsa 400 - 500, liba 1000 1400 fillér | 
párja.

Gyümölcsárak: Szoló 30- 70. alma 6' , 
-90, birs 120—180. dióbél 400. dió 150. j 

körte 150, gesztenye 80 fillér kilója.

imxmzB_ _ _ _
iPXTXfFTiTjPL emmja

A TERMÉNYTŐZSDE.
A tengerentúli gabonapiacok egymás­

nak ellentmondó je'entéseket közöltek. 
A csikágói árhanyatlással szemben Li­
verpoolban 1 pennyvel emelkedett a búza 
ára, aminek következtében nálunk barát­
ságosabb hangulat mellett kisebb árjavu­
lás mutatkozott úgy a határidőpiacon, 
mint a készáruforgalomban.

A határidőüzletben a barátságosabb

*»*r

Nyílt-tér.*)
FÉRFI, NŐI CIPŐK

még nem létezett olcsó árban Katzni, 
Degenfeld tér 11.

* E rovatban közlőitekért nem véhal fö' 
lősséget sem a szerkesztőség, sem a ®aa 
hivatal
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• 930 október 29.

áremelkedésben iu
uza 1 5 fillérrel a
errel a tegnapi zár 
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-k között mozgott 
18 csekély a forga!
tott. A tiszavidéki 
75 pengőt fizettek. 
12.50 pengőért cse- 
szerint. — Zabért 
etnek. A magpiac 
em változtak.
1 / / kg. tiszavidéki 
ai 14.45—14.60, 78 

15.45, felsőtiszai
tiszavidéki 14.90_

5 -14.85, 80 kg. ti- 
feisötiszai 14.90- 
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;s 7.90 —8.- , zab I.
16.20— 16.35.
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6.20— 16.21, magyar 
9.20, tengeri má-

dl-zárlat.

Mai zárlat 
Cent, bushel

79.375
83.375
84.8 7 5 -84.75

78.75
80.50 
83.

36.625
38.375
39.50

49.50
53.50 
55 —
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i. Belga frank 
na 16.85 16.97 
). Dinár 10.03— 
80. Francia fr. 
orint 229.55— 
1.70 —64.10. Lei 
8. Lira 29.70- 
5—136.25. Nor- 

— Osztrák 
Svájci frank 

ina 153 153.60.
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13—15 fillér da- 
). tynk 400 500. 
1000 1400 filkr

ő 30—70. alma 6(11 
óbél 400. dió 150. 
10 fillér kilója.

1930 október 29.

CIPŐK
5 árban Katznál,

ért nem vállal fej'- 
A sér. eem a toaao-

J^egjqbbaialegjutányosabban kapja

Fehérnemüek
I(női, férfi, gyermek) 

készen és rendelésre. 
Saját műhely. 
Elsőrangú kivitel.

1831-1931.

KARDOS LÁSZLÓ
__________ Kossuth ticca 9. sat.

EGYSZERI ÖSSZEHASONLÍTÁS MEGGYŐZI
27,300—1930. úti.

HIRDETMÉNY.
A fogyasztási adóról alkotott szabály- 

rendelet mindenkit, aki a város terüle­
tére bort, húst, sört vagy szeszt hoz be, 
a na kötelez, hogy azt a körülményt 24 
óra alatt ieletnse be s amennyiben ezen 
cikkek eladásával nem foglalkozik, az 
utána járó fogyasztási adót azonnal 
fizesse be. Meghatározza továbbá azt, 
hogy ezen cikkek a városba naponként 
reggel 7 órától este 7 óráig terjedő idő­
ben hozhatók be.

Ezen rendelkezések megtartásának 
elmulasztása kihágás! eljárást von maga 
után, melynek során a mulasztók az 
érintett fogyasztási adó összegének 
nyolcszorosáig terjedhető büntetéssel 
sajt-hatók.

Erre utalással felhívom a város la­
kosságát arra. hogy a behozott fogyasz­
tási adóköteles cikkeket a városi adó­
hivatalnál a hivatalos órák alatt beje­
lenteni el ne mulasszák.

Városi adóhivatal.

.14385—930. VII.
HIRDETMÉNY.

Értesítem a város közönségét, hogy 
j Dunaföldvár- Debrecen—m.-szigeti 
áll. közút Kuba és Piispökladám közötti 
szakaszának átépítési munkái befejezést 
nyertek s a forgalomnak átadattak.

Ugyanezen ut 208,871 215 km. Püs­
pökladány és Jásznagykimszolnok vár­
megye határa közötti szakaszának át­
építési munkái befejezést nyertek s a 
forgalomnak átadattak.

Ugyanezen ti 208.871 215 km. Püs­
pökladány és Jásznagykiinszolnok vár­
megye határa közötti szakaszának át- 
cpilési munkái megkezdettek. Az építés 
ideje alatt a forgalom száraz időben az 
diáim úttal párhuzamosan nyitott és jó- 
karban tartott nieilékuton. esős időben

Cserépbliyiíli
Hardmuth cgyedárusitója és saját 
készitmónyü nagy választékban

GÖNCZY GÁBOR
kályhásmeslcrnél

CSAPÓ UCCA 19. TELEFON 568. SZÁM
Cserépkályhák átrakását, tisztítását 

jutányosán vállalón

»st AraAetfioBTds to izóio 6-.vrs riij.ún
É» BOTSZKJIHK LÉT KKÜ08U LAPCAN IKLKMiK 
ni«. MiKDBi TOvinai sió 5 pu.ljíb. tasr*- 

sktOtii. szed Brr szava k duplAn szá- 
■m-STMSK. — ÖZT.im BIllDKTÉSnK MÁS TARIFA. 
■HTOAqoSITÍS 18. Í3 8-12. SZÁMÚ TULKFONON.

n verpedig magún az átépítendő utón 
lebonyolítást.

Ugyanezen tu Kal>a és Hajdúszoboszló 
közöl ti szakaszának átépítése íolyamat- 
ban van, a forgalom elől el van zárva 
s a/, átépítés ideje alatt az átmenő tor 
Síalom a Hajdúszoboszló- Nádudvr 
Piispökldány- -Kuba közötti kiépített 
örvényhatósági utón nyer lebonyolítást.

Debrecen, 1930 október hó 24.
. Polgármester.

29175 1930. aü.

HIRDETMÉNY.
A m. kir. pénzügyminiszter ur 120.000
1930. VII. a. számú körrendeletében az 

ideiglenes házadómentesség engedélye­
zése körüli eljárást akként szabályozta, 
hogy az ideiglenes házadómntességet 
külön beadványban kérni az építtetőnek 
nem kell, mert az épület használatba vé­
teléért engedélyért benyújtott kérelem 
egyúttal az ideiglenes házadómentesség 
iránti kérelemnek tekintendő. Elren­
delte továbbá, hogy a rendelet kiadása 
előtti időben lakhatási engedéllyel ellá­
tott épületekre vonatkozólag az ideigle­
nes házadómentesség engedélyezése az 
eddig érvényben volt szabályok szerint 
foganatosíttassák.

Fentieket azzal a felhívással teszi köz­
hírré a városi adóhivatal, hogy azok az 
uj épülettulajdonosok, kik a lakhatási 
engedélynek már birtokában vannak, 
ilyen tárgyú kérelmüket a beköltözéstől 
számított 30 nap alatt a m. kir. adóhiva­
talhoz nyújtsák be, azon uj épület tulaj­
donosok pedig, kik lakhatási engedély 
iránt még csak ezután fognak folya­
modni, az ideiglenes házadómentesség 
iránti kérelmük beadását jövőben mel­
lőzzék.

Figyelmezteti a városi adóhivatal 
épittetőket arra, hogy amennyiben az 
építkezést megelőzőleg, meglevő ócska

épület lebontása van tervbe véve, a le­
bontást megelőző 15 nap alatti bejelen­
tési kötelezettség s ezzel egyidejűleg a 
lebontandó épület, valamint építendő 11 j 
épület tervrajzának benyújtási kötele­
zettsége fenti rendelet után is változat­
lanul fennáll. Ezen bejelentés a m. kir. 
adóhivatalhoz nyújtandó be. Ennek el­
mulasztása azon következményekkel jár. 
hogy az ideiglenes házadó mentességi 
nek tartama 10 évben állapittatik meg 
minden egyéb körülményre tekintet nél­
kül.

r>r. Balta tanácsnok.

Központi fűtést, 
Vízvezetéket

zakszerűen készít

G YENES Arany János u. 27
Telefon 9 37.

Príma száraz blikk és tölgy

tűzifa
hasábosán vagy felapritva, porosz kő­
szén, hazai síén, bánya koksz telepen 

vagy hazaszállítva legolcsóbban

Faforgalmi Részvénytársaságnál
Telefon 156 és (113 Salétrom ucca 6. 
Vágott tát leplombált iártkocslkban szállítunk.

Padlólakkok
legszebb .színekben, magas fényű, kivált 

minőségben, nagyon olcsón kaphatók

STERN feslékiizletbon
Plec ucca 10. szám. Bikává' szemben, 

j Ugyanott patkány és egérirtó garantált 
I minőségben olc ón kapható.

nimm
prima száraz tűzifa hasábosán vagy fel­
apritva, hazai szén, bánya koksz, kovács 
kőszén, retorta faszén legolcsóbban 

kapható

GRÜNFELDNÉL
CSAPÓ UCCA 16. TELEFON 982,

VARRÓGÉP
’wmsmmmmmp.es

javítás

Nígyszobás faliás
modern központi fűtéssel kiadó. 
Értekezhetni „Royal“ portásnál.

MÉRAY-féle

háromkerekű
teherautó

(8 hónapig volt üzemben) 
cca 2 - 300 kg. teherbírásra

rendkívül olcsón
eladó.

Óim a kiadóban.

m SZAKSZERŰEN

ES GYORSAN.
ÍSIMGEfTvaRRÓGéP RÉSZV. TArsI

~ 'DEBRECEN, PIAC UCCA 79, g !

hasáb és 
api itott,Tűzifa

porosz és hazai szén,
mész, cement és építkezési anyagok 

legolcsóbban beszel ezhető

Kaufmann Gyulánál
Csapó uses 86. Telefon 588.

Takarítási Vállalat
Nap ucca 3. Telefon 17-55.

I Irtószer is kapható, egy liter 5 pengő.

APRÓHIRDETÉSEK

Gyönyörű világos

minden modern komlorttal 
(központi fűtés, személyfelvonó, 
melegvíz stb.) azonnalra

kiadó,
Értekezhetni Piac ucca 34. sz. 

alatt könyvkereskedésben.

MnoiiaiBKifza* ewuMMZfc-iF'BsEi tggtaaéteWkj 
TAl.CKKBAN : PKF.KNC JÓZSII* TO PISC ÜCrSÍ «6 

ZÍM, nÓKKIADÓIllVATAUDHKBA'W *X<C«KNXt 
UCCA 2. SZÍM, A HEOBD Cl Its SÍN HOB BT 
KÓNTVKKBKSBBOÉSÉBKN PIAC UCCA 34. SZÁM 
V! ATT ía A „MABOIT“ »OttDŰ PÜNITÍrIkIi. —

Szakitok veled,
ha nem veszel fényképező­
gépet Szakáinál, Piac u. 34. 
alatt. Takarékosság. 2317 d

»Olyan jó boldognak lenni”
jeligére levél van a kiadó­
ban.

Irodának
vagy orvosi rendelőnek is 
alkalmas több helyiségből 
álló Piac uccai lakás no­
vember 1-re kiadó. Korzó 
drogueria. Piac u. 42. 912-a

Három
szoba, konyhás uccai lakás 
csendes udvarban kiadó. - 
Vígkedvű Mihály ucca 45, 

609 c

ssmxmaimrw.
Két j ! ‘.nrom 'zobás

szobás lakás mellékhelyisé- i fürdőszobás lakás november
l gekkel kiadó. 
! u. 50.

Arany János 
899 a

3 szoba,
esetleg 2 és 1 szoba lakás­
nak, irodának, műhelynek 
azonnal kiadó. Háztulajdo­
nosok Egyesülete. Piac 42.

28, 29, 30, 31, 1, 2

Kiadó
azonnalra 2 szobás modern 
lakás. Vár ucca 8. 565-a

Háromszobás
lakás mellékhelyiségekkel 
kiadó. Értekezni lehet Feld- 
heim Dezső posztóüzlet, 
Pine U. 67. 901 -b

Kiadó
azonnalra magasföldszinten 
négy szobás, első emeleten 
2 szobás lakás irodának.
Piac ucca 81.. Geigernél.

903 a

Különbéjáratú
j elegáns uccai szoba 1 2
j urnák kiadó. Miklós ucca 

55. 904 d

i Központi
fűtéssel uccai világos buto- 

I rozott szoba kiadó. Iparka- 
I inara. Fohn József. 906-b

Különbejáratu
t bútorozott szoba központi 
, fűtéssel kiadó. Svetits bér- 
i palota, III. lépcsőház, IV.

.dó. Csapó u. 24.
611- a

Egy
udvarra nyíló szoba elsejére 
kiadó. Sarok ucca 14. 599-a

Bútorozott
különbejáratu szép

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 

' kiadó. Klein, Degenfeld

894

Kétablakos
! uccai szoba csinosan buto- 
I rozva, kapualatti előszoba- 
j bejárattal kiadó. Széchenyi 
ucca 17. 898 a

szoba kiadó. Késes u. 86.
598 a

tér 3. Ugyanott kézimunka 
készítést vállalnak. 29

Különbejáratu
nagyon csinosan bútorozott 
szoba esetleg ellátással ki­
adó. Széchenyi u. 31.. ke­
resztépület. 601 a

,> -------"I ■ ■
Kiadó

uccai különbejáratu búto­
rozott szoba. Teleki ucca 
77. 603- -b

Egy
szoba, konyha, fáskamara, 
disznótartással november el­
sejére kiadó. Diószegi ut 
20. 560 a

Szép
bútorozott szoba olcsón ki­
adó. Nap ucca 11., ajtó 3.

592 b

Kiadó
szép szoba, konyha, mellék- 
helyiségekkel azonnalra is. 
József kir. herceg u. 25.

917a 1

Uccai
különbejáratu bútorozott 
szoba elő- és fürdőszoba­
használattal kiadó. Széche­
nyi ucca 24, 913-a

Egy
szoba, konyha kiadó novem­
ber 1 -re. Csokonai u. 40.

881 d

Kiadó
azonnal a Bihari telepen, 
vágóhidhoz közel egy szép 
nagy szobás, konyha, kama­
ra, terraszos jó lakás havi 
30 pengőért. Sertést, apró­
marhát lehet tartani. Érte­
kezhetni Gazdák Bankja, 
Kossuth ucca. 567-a

Uccai
2 szoba és 1 szoba mellék­
helyiségekkel azonnal ki­
adó. Domb u. 3. 602 a

Uccai
csinosan bútorozott szoba 
cgy-két személy részére el­
sejéit kiadó. Hatvan u. 1., 
II em. 17. 671 d
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lkfcir^Ä;UK£vl^liet-jZi6BeBi3ä«Al3
Kiadó

november 1-re földszintes 
iilönbejáratu bútorozott

: >:oba, két személynek is 
■ikalmas, takarítás lakbér- 
' e van értve. Értekezni Pé- 
‘.erfia u. 48. 551—c

Fatelep, 
902- b

Agilis
ügynök felvétetik 
Ispotály u. 19.

Izraelita
oki. tanítónő felvétetik. 
Cim a kiaiióban. 914

Különbejáratu
bútorozott szobát keresek a 
központban. Cim: ..Taná­
csos” jeligére a kiadóba.

531 b

GYÖNYÖRŰ 
ilágos 5 szobás III-ik eme­

leti uccai lakás minden mo- 
'ern komforttal (központi 

fűtés, személyfelvonó, me­
legvíz stb.) azonnalra kiadó. 
Értekezhetni Piac ucca 34. 
sz. alatt, könyvkereskedés­
ben. 750—d

Központban
nagyon csinosan bútorozott! 
világos uccai szoba, fürdő­
szoba és zongora használat­
tal cgy-két személy részére 
kiadó. Hatvan u. L, II. 
emelet 17. 626—d

Betétekre
most is mi adjuk a legmaga­
sabb kamatot. Kölcsönöket 
folyósítunk. Debreceni Nép- 
szövetségi Hitelszövetkezet, 
Szent Anna ucca 10 12.,
Batthyány sarok, bérpalota.

115—d
Kölcsönt

1000—1500 pengőt kere­
sek magas kamatra kellő 
biztosíték mellett. Cim a i 
kiadóban. 360 c'

Keresek
bútorozott szobát konyha­
használattal. Címet kiadóba 
kérem leadni. 893 d

Teljes
elvállalok tisztvi- 

vagy más szolid 
minőt jutányos árban. Mik­
lós u. 26. 386—d

ellátásra
selcnöt,

Három, I Torleszteses
két szobás modern kölcsönöket földbirtokra 
mellékhelyiségekkel! előnyös feltételek mellett

csc-tleg
lakás ...
Komlóssy utón méltányo-1 folyósittat a 
san kiadó. Értekezhetni: Mezőgazdák 
Honvéd ucca 9-b. 835—d

Tiszavidéki 
Szövetkezete, 

Hunyadi ucca 2. szám. Te­
lefon 17-49. szám. 1 764-d

Piac u.
4 3. alatt kiadó bútorozott 
szoba központi fűtéssel, —! 
esetleg ellátással. Cim a 
házfelügyelőnél. 321—b

Központban
különbejáratu bútorozott' 
szobát keresek. Cim ,,Tiszt­
viselő” jeligére a kiadóba.

480—d
Uccai

kettő szoba, esetleg szoba 
konyhának is kiadó. Szent 
Anna 31. 515

Bútorozott
szoba egyetemi hallgatónak 
kiadó. Kálvin-tér 11., ke­
resztépület. 570—c

Betétekre
magas kamatot ad. kölcsö­
nöket folyósít házakra, föl­
dekre Gazdák Bankja. Kos­
suth ucca. 508- a

400 - 500
pengőig társ kerestetik. Cim 
a kiadóban. 895 a

„.»xtiRfí
Oki. szülésznő,

egyben éves bizonyitvá- 
c nyokkal bíró ápolónő orvosi 

rendelőbe, vagy privát be­
teghez is ajánlkozik. Szives 
megkeresést a kiadóba 
„Ápolónő” jelige alatt.

122—d

I 42 hold tanyásbirtok a haj-' 
I duböszörményi köves ut 
mentén. Értekezni: Bethlen 
u. 35. sz. 270—b

i két
szép villatelek Széchenyi ut 
28. alatt eladó. 411-b

1  ....... Eladó
Sámsoni útfél, Szeder u. 2. 
sz. adómentes ház, gyümöl­
csössel, jóvizü kút és mel­
lékhelyiségekkel az udvar­
ban. 413-b

Bérbeadó
600 négyszögöl föld, esetleg 
szőlővel és gyümölcsössel. 
Értekezhetni Poroszlay ut 
4. 784—d

Eladó
Rothcrmere (volt Darabos 
ucca) 20. számú ház. 513-b

Eladó
házhelyek Homokkertben, 
Óvoda ucca 30 31. Érte­
kezni Csapó urca 51. 525-b .

Eladó :
Bihari telepen egy 30 évre ‘ 
adómentes jól jövedelmező 
uj ház, 2 szoba, konyha, ter­
ra sz és mellékhclyiségü la­
kással, melyen ezenkívül 
még egy szoba, konyha van. 
gyümölcsös és bctonkuttal, 
ára 6000 pengő, de 1000 
pengővel részletre megve­
hető. Értekezhetni Gazdák 
Bankja, Kossuth ucca. 563a

egy házhely, Mester uccai 
sorompónál, vasöntöde mel­
lett, részletfizetésre is. Ér­
tekezhetni Gazdák Bankja, 
Kossuth ucca. 562—a

Eladó
használt bútorok, dívány, 
szekrény, hintaszék, kis Író­
asztal. Teleki ucca 77. 604c

Csöves tengeri
és disznónak való burgo­
nya eladó. Poroszlay ut 4.

452—d
C H A M O T TE~TÉGLA~ 

és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Károly Ferenc József ut 
3/b. sz. 1100—d

Postapalota mellett,
Hatvan ucca 11., üzlethe­
lyiségek kiadók. Cim kiadó­
hivatalban.

P25, 23, 29, 30, 31

Jogfolytonos
korlátlan italmérés lakással 
kiadó. Apaffy u. 111. 900b

Fekete
kocsi, jó karban levő, jutá­
nyosán eladó. Péterfia u. 
19. 363 -c

Zongorák!
Orignal Stingl, Hamburger, 
Hoffmann-féle előnyös áron 
és feltételek mellett részlet- 
fizetésre is kapható 
Szendrö zongoraraktárában, 
Batthyány u. 22. 857—c

Kitűnő
hangú Schunda cimbalom, 
81/„, eladó, esetleg bérbe­
adó. Péterfia 21. 486-b

Meszena ucca 12.
uccai két szobás lakás ösz- 
szes mellékhelyiségekkel 
november 1-re kiadó. 530-c

Házhelyek
Kerekes telepen,

Irodai 1
munkák minden ágában ; 

£QY I jártas, többéves gyakorlat-
16 éves kifutófiut felvesz a ' ía! rendelkező perfekt gyors
kiadóhivatal, Piac ucca 49.'65 könyvelőn«, -
sz^m j azonnali elhelyezkedest ke-

_____________________ j rés. Szives megkeresést
Fiatal, komoly munkaerő” 
.ligére a kiadóba kér. 231 d

Szávay
kér ! ucca 2. szám alatt előnyös 

törlesztési feltételekkel el­
adók. Értekezhetni a hely­
színen. 348—c

Gyermektelen
házaspár házmesternek 
azonnal felvétetik. Hatvan 
u. 29. Fisch. 29

Bejárónőt
keresek. Jelentkezés 2—3 
között Róth, Kossuth 9., 
keresztépület. 908—a

Kereskedelmi
ügynökség munkatársat ke­
res, aki fűszer- és rövidáru 
szakmában jártas, helyben 
és vidéken be van vezetve. 
Cim a kiadóban. 909-a

Mindenes
bejárónőt jó bizonyitvány- 
nyal egész napra keresünk. 
József kir. herceg u. 50. sz.

910—d

I Komoly
bizalmi állást, elhelyezke­
dést keres javakorbeli intel­
ligens férfi bármely irodai 
vagy üzleti szakmában, vi­
déken is. Érettségi bizo­
nyítvánnyal, hosszú irodai 
gyakorlattal, esetleg szük­
séges anyagi biztosítékokkal 
rendelkezem. Közvetítők 
szívességét diszkrécióval ko­
moly összeggel homorálom. 
Megkereséseket ,,Becsüle­
tes munka” jeligén e lap ki- 

‘ adóhivatalába kérek. 916-a

intelligens jómegjelenésü 
komoly nő házvezetőnői, 
anyahelyettesi állást keres 
vidékre is. Helkert Ilona, 
Gibárt, Abaujm. Szeppesy 
Zsigmondnénál. 911-b

Eladó
házak a Kígyó és Maróthy 
György uccán. Értekezhet­
ni a Tiszavidéki Mezőgaz­
dák Szövetkezeténél. Hu­
nyadi ucca 2. szám. Tele­
fon: 17-49. szám. 1 764 a

Veszek
egy 10 15 holdas tanyás­
birtokot készpénzfizetéssel, j 
ilcgédüs ingatlan iroda, Ti- ! 
már ucca 5. 216—d i

msas32&&
Ócskavasakat

legmagasabb áron vásáro­
lok, használhatót legolcsóbb 
árban adok. Telefon 8-59. 
Fischer. Csapó u. 89. 1512d

Jókarban
lévő folytonégö kályhát 
megvételre keresek. Grosz, 
Diófa ucca 15. 336—d

Kisebbszerü
fűszeres berendezést kere­
sek megvételre. Cim a ki- 
adóhivatalban. 337—b

Cserépkályhák
jó karban levők, eladó. — 
Eötvös ucca 85. 230—c

Modern stilusu
ni hálószoba azonnal eladó. 
Király 5. Közelebbit ház­
mesternél. 348 c

Virágzó
árvácska és százszorszép tö­
vek sirdiszitéshez bármi­
lyen mennyiségben, önfütő 
kályha eladó. Vénkert, Do-

Jól főző
mindenes leányt november 
elsejére alkalmaz Emerichné 
Rákóczi ucca 17. sz. 915-a

Kezdő j
irodai tisztviselőt felve-' 
sziink. írásbeli ajánlatot ké- [ Keleti
vünk. Ullmann Rt. 905—a perzsaszőnyegek szakszerű 

~f javítását jutányosán, fele­
lősség mellett vállal Izsák 
Tenő, Miklós u. 17. 339 d

Házhelyek
az egyetem közvetlen köze­
lében, az Andrássy utón, I 
igen kedvező áron és fize- j 
tési feltételek mellett el- 
adók. Értekezhetni a Tisza- 1 
vidéki Mezőgazdák Szövet­
kezete, Hunyadi ucca 2. • 
szám (Royal-épiilet). Tele­
fon 17-49. szám. 1761 d

Eladó
Tímár ucca 26. sz. sarok 
ház, közvetlen a nagyállo- | 
más mellett, 12.000 P-vel 
megvehető. Érdeklődni j 
ugyanott. 504- a j

Lisztüzletemben
legjobb minőségű liszteket, 
korpát, darákat legolcsóbb 
árban árusítom. Minden 
megrendelést házhoz szálli- 1 
tok. Gréger lisztkereskedő, 
Széchenyi ucca 57. 896-a

Asztal tűzhely,
tölgyfa fürdőkád jókarban 
jutányosán eladó. Schmideg 
Hatvan u. 36.. II. ajtó.

897 a

mokos u. 24. 500—c

Eladó
két villanycsillár, két ágy-
sodrony, egy ablak. Dara-
bős ucca 20. 514-b

Ponniló
eladó. Megtekinthető : Hat-
van ucca 27. 510b

Eladó
ócska tégla, cserép, fa. -
Lorántffy ucca 32. 474b

Takarítónő
a reggeli órákra felvétetik. 
Sághy Ferencnél, Fiivész- 
kert ucca 10. 606 a

I Eladó
I egy házhely Mester uccai 
j sorompónál, vasöntöde mel- 1 
! lett részletfizetésre is. Ér- ] 
tekezhetni Gazdák Bankja,

' Kossuth ucca. 507 a

Akácfa
csemeték, három évesek, 
két-három méter magasak, 
házhoz szállítva darabonkint 
harminc fillér. Telefon: 
10-72. 608 a

Egy
jó karban levő fűszer- és 
vasüzlet berendezés jutá­
nyos áron eladó. Cim a ki­
adóban. 312 —b

ABRONCSVAS
kapható, kilogramonként 10 1 
fillér, mázsa vételnél 8 fii- I 
lér. Piac u. 49., nyomda.

Síroknak
szépen virágzó árvácskák a 
legszebb dísze. Nagy meny- 
nyiségben kaphatók idős 
Paczelt Jánosnál, Margit- 
fürdővcl szemben. Ugyan­
ott egy húsz hektoliteres 
vas víztartály olcsón eladó.

490—c

T akaréktüzhelyek,
üstház, minden árban, nagy 
választékban, felelősséggel. 
Kígyó u. 57. Használtak is.

473b

Használt
hencser olcsón eladó. Bund! 
n. 15., II-ik lakás. 708 d

Izr. templomülések
Deák Ferenc uccai temp­
lomban, elsőrendű női és 
férfi ülések eladók. Cim a 
kiadóban. 883 d

Szakképzett
pincemestert, ki a bor és 
szeszesitalok kezelésében
teljesen jártas, keresünk. 
Telefon 4-47. 605—c

íavi-
ridi-

Bőrkeztyük
átalakítását, festését, 
fását, mosását, ezüst 
hűlök bélelését, fűzők javí­
tását legolcsóbban válla­
lom. Keztyü- és füzöüzem, 
Kossuth u. 59. 5234—d

Eladó
Homokkert Lónyai ucca 11. * 
szám alatti ház 6200 pen- j 
goért, mely magában foglal 
négy rendbeli egy szobás la- j 
kast, mely esetleg egy nagy 
lakásnak is használható. Ér­
tekezhetni Gazdák Bankja. 
Kossuth ucca. 566 a

Autó,
csukott, 6 üléses, keveset 
használt, továbbá egy 4 
üléses autó, egy Landauer- 
és egy fél fedeles kocsi el­
adó. Arany János u. 47.

586 d

Üzletemből
visszamaradt gyönyörű háló, 
ebédlő, uriszoba s mindenféle 
egyes darabok kaphatók. 
Hunyadi u. 26. P30, 2

Eladó
j egy cimbalom, könyvszek- 
! rény, ágyak sodronnyal. 

Kálvin-tér 11., keresztépü­
let. 571- c

Tanítást
olcsón, felelősség mellett 
vállal okleveles tanító. ,,Iz­
raelita” jeligére. 907—a

Filécsipkét,
függönybetétet, teritők 
Olcsón készítek. Fuvészker. 
ucca 12., II,

Végzett
thcológus, első éves bői- 
csész I—V. gimnázistákat 
tamtam hajlandó. Cimet 
Független Újság kiadóhi- 
vatalaba kérem közölni

318— d
Költöztetést

vidékről vagy vidékre te. 
bérautóval legelőnyösebben 
elvállalunk. Debreceni Autó 
Forgalmi R.-T., Hatvan uc­
ca 53. Telefon: 15—12. és 
1 5-29 • ___ 1762 —d

Zongora,
kitűnő hangú, elsőrangú bé­
csi gyártmányú, modern, 
bérbeadó. Péterfia ucca 9.! 
udvarban. 371-b

Zongora,
jó hangú, bécsi gyártmányú 
modern, bérbeadó. Sas 
ucca 4., I. em. 3. ajtó.

494 c

Gazdász
urak és sportemberek fi- 
gyeimébe! Hosszú éveken 
át volt londoni szabász 
nagy gyakorlattal, minden 
igényt kielégítő Ízléssel, fel­
tűnő olcsó árért készít an­
gol sport- és estélyi ruhá­
kat. Szabó István és Társa 
finom férfi uriszabósága, — 
Csapó ucca 84. (Faragó uc­
ca sarok). Villamos meg­
álló. 607-d

Külföldi
tanulmányaim végeztével 
uriszabóságom Piac ucca 
26., Gambrinussal szemben 
megnyitottam. Olcsó, min­
den igényt kielégítő mun­
kámért szavatolok. Tanulót 
felveszek. Kun József úri- 
szabó. 114- b

Három
árva gyermek kéri. jószivíi 
emberek segítségét. Ruha­
vagy cipőadományokat is 
szívesen fogad a nemesszivii 
adakozóktól. Nap ucca 4.

445 -d

Brück-zongoratanfolyam
kszdöknek, haladóknak ze­
neakadémiai módszerrel. 
Piac u. 6., I. 380 c

Felestartásra
kiadó 220 darab anyajuh, 
esetleg eladó, pásztorságot 
a tulajdonos vállalja. Meg; 
kereséseket Nagy Jozse 
elmére Debrecen, Hajó u. 2. 
sz. alá kérek. 477 -

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, kutgyü'jjj*
legolcsóbban beszerezheti)1
Lukács Vilmos és 1 estvért 

cementárugyárában, P™' 
récén, Károly Ferenc József 
ut 3/b. ,z. noM

Németből
csak privát órát vegyen- 
gyorsabban és könnyebben , 
tanul. Keresse fel levélben j 
dr. Kövessit, Harsány! G. 11
25.______________I

Olasz nyelvoktatást
vállal kisebb csoportokban, 
vagy egyeseknek felsőévé- 
egyetemi hallgató, ki bősz 
szu időt töltött Itáliában. 
Cim a kiadóban. 32

ott Hagrdfie Ái Sándor irodalmi áa nyomdai rá eryrny tár iáiig könyvnyomdájában, Debrecen, Piac ucca 4H.


